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Ustanovni kongres Rumunske delavske stranke

ZDRUŽENI DELAVSKI RAZRED RUMUNIJE JE POROŠTVO 
ZA NADALJNJI RAZVOJ LJUDSKE DEMOKRACIJE V RUMUNIJI

Bukarešta, 23. februarja. (Tanjug). V soboto se je začel v Bukarešti kongres 
Rumunske delavske stranke, ki se ga udeležuje nad 880 delegatov iz države 
poleg delegacij 10 tujih držav. Otvoritvi kongresa so prisostvovali člani Prezi- 
dija Rumunske ljudske republike s predsednikom Parhonom na čelu, člani ru- 
niunske vlade in veliko število kulturnih, javnih in političnih delavcev Rumunije.

V imenu rumunske vlade je kongres 
pozdravil predsednik dr. Groza, poudar­
jajoč, da je Združeni delavski razred 
Rumunije poroštvo za razvoj rumunske 
ljudske demokracije. Poudaril je, da je 
bilo mogoče uresničiti demokratične pri­
dobitve rumunskega ljudstva samo po 
zaslugi junaške sovjetske armade, ki je 
Prinesla romunskemu ljudstvu svobodo 
in povrnila narodno samostojnost. Po­
godbe o prijateljstvu, sodelovanju in 
medsebojni pomoči, sklenjene s Sovjet­
sko zvezo, s FLRJ, Bolgarijo in Madžar­
sko imajo za podlago skupno željo ru- 
niunskega in sosednih narodov za obram­
bo miru in norodne neodvisnosti. Zaradi 
enotnosti demokratičnih sil Rumunije, 
na čelu katerih stoji združeni delavski 
razred, bo zagotovljena narodna neod­
visnost Rumunije in utrjena aktivna vlo­
ga Rumunije v demokratični fronti sveta.

V imenu Centralnega komiteja Ko­
munistične partije Albanije ie kongres 
pozdravil Hysni Kapo, ki je naglasil, da 
Pomeni kongres novo zmago na poti de­
mokracije.

Generalni sekretar Komunistične 
partije Avstrije Fischer je dejal, da bo 
uresničitev enotnosti enotne delavske 
stranke Rumunije močna vzpodbuda za 
avstrijske komuniste v njihovem boju 
za demokratizacijo Avstrije in  ustvari­
tev boljše ter pravičnejše ureditve nji­
hove države.

Predstavnik Bolgarije Georgij Čian- 
kov, je izjavil, da dobiva ustvaritev

enotne stranke Rumunije v trenutku, ko 
skušajo ameriški imperialisti s pomočjo 
desnih socialistov raizbilti enotnost delav­
skega razreda in zadušiti demokratično 
organizacijo v vseh državah, poseben 
pomen.

Predstavnik KP CSR Viltanski je 
poudarili, da bo ustvaritev enotne stran­
ke v Rumuniji vzgled in spodbuda za 
združitev delavskih strank v drugih d r­
žavah.

Nato je Charles Tillon, predstavnik 
KP Francije izrazil hvaležnost franco­
skega ljudstva demokratičnim borcem 
Rumunije, ki so se pod težkimi okol- 
nostmi druge svetovne vojne borili za 
svobodo francoskega ljudstva. Tillon je 
poudaril, da bodo združeni rumunski 
delavski razredi pomenili velik prisipe- 
cek k boju francoskega proletariata za 
uresničitev njegove borbene enotnosti.

Predstavnik EAM-a Fotopulos je med 
navdušenimi pozdravi dejali, da je kon­
gres močna vzpodbuda grškemu ljudstvu 
ki se danes bori za svobodo in narodno 
neodvisnost’ Nato je opozoril na potrebo 
čim večje moralne in gmotne pomoči gr­
škemu ljudstvu.'

Predstavnik KP Grčije Apostolu je 
poudaril, da izvaja monarhofašistieni re ­
žim s podporo ameriških okupatorjev 
strahovit teror, ki prekaša v nekaterih 
prim erih celo Hitlerjev fašistični režim. 
Položaj v Grčiji jasno dokazuje vsemu 
svetu, kam vodj demokracija am eriške­
ga tipa.

Govor generalnega sekretarja KP Rumunije
Pri nadaljevanju dela ustanovnega 

kongresa rumunske delavske stranke je 
minister za trgovino in industrijo ter 
generalni sekretar KP Rumunije Gheor- 
ghiu-Dej poročal o političnem položaju 
in poudaril politični moment ustanovit- 
ve enotne delavske stranke.

Naglasil je, da se ustanavlja enotna 
delavska stranka v Rumuniji v času 
vedno večje zaostritve boja med imperi­
alističnim. protidemokratičnim taborom 
na eni in antiimperialističnim ter demo­
kratičnim taborom s Sovjetsko zvezo na 
čelu na drugi strani.

Gheorghiu-Dej je prikazal poskuse 
angloameriških imperialistov, da bi raz­
cepili Nemčijo in ustanovili tako imeno­
vani zapadni blok pod pokroviteljstvom 
ZDA in razdelili Evropo ter naglasil, da 
skuša imperialistična propaganda pri­
merjati ta zapadni blok z zvezo med 
državami nove demokracije srednje in 
vzhodne Evrope in nanje prevaliti od­
govornost za razdelitev Evrope.

Sklenjene pogodbe med državami 
ljudskih demokracij, je dejal Gheorghiu 
Rej, temelje na načelu mednarodnega 
sodelovanja, medtem ko sloni zapadni 
blok na ideji razbijanja mednarodnega 
sodelovanja. Pogodbe med demokratič­
nimi državami niso naperjene proti ni­
komur, ampak pomenijo zaščito pred 
morebitnim nemškim napadom, medtem 
ko skriva zapadni blok v sebi politiko 
svetovne hegemonije angloameriškega 
imperializma in je naperjen proti So­
vjetski zvezi ter državam nove demo­
kracije.

Gheorghiu Dej Je nadalje poudaril, 
da je prispevala k utrditvi demokratič­
nega tabora miroljubna politika držav 
nove demokracije — Jugoslavije, Bolga­
rije, Češkoslovaške, Rumunije, Madžar­
ske in Albanije, ki so y zadnjem času 
sklenile vrsto medsebojnih po&odb o p ri­
jateljstvu in  medsebojni pomoči.

Nato je govoril Gheorghiu Dej o 
uspehih demokratičnega režima v Ru- 
munijf; o izvršenih političnih reformah, 
kakor tudi o gospodarskih perspektivah 
rumunske ljudske demokracije, (^ re p u ­
blikanski ureditvi Rumunije je dejal, da 
je to poroštvo za nadaljnji razvoj ru ­

munske demokracije za uresničenje iz­
koriščanja in  izkoriščevalskega razreda 
ter ustvaritev nove socialistične družbe. 
Zlasti se je zadržal pri uspehih rom un­
ske zunanje politike pri utrditvi p ri­
jateljskih odnosov z vsemi sosedi, pred­
vsem z veliko in močno Sovjetsko zvezo.

Nato je Gheorghiu Dej poudarit po­
trebo ustvaritve nove demokratične 
ustave, ki bo izražala izvršene politične, 
gospodarske in socialne reforme v Ru­
muniji in  poudarjala nov značaj rum un­
ske države.

Govoreč o pomenu ustanovitve enot­
ne delavske stranke je Gheorghiu Dej 
poudarilj da je to poroštvo za nadaljnji 
razvoj ljudske demokracije v Rumunijii 
poroštvo uspešnega protiimperialistične- 
ga boja rumunskega ljudstva in  da pred­
stavlja odločnost rumunskega delavskega 
razreda za dokončno uničenje ostankov 
notranje reakcije.

Gheorghiu Dej je poudaril potrebo 
utrditve zveze delavskega razreda s 
km eti in  napredno inteligenco kakor 
tudi nujnost uresničitve demokratične 
ljudske fronte v Rumuniiji. širokega po­
litičnega organizma, ki bo zajel vse raz­
rede in družben^, sloje zainteresirane v 
nadaljnjem raizvoju in utrditvi rumunske 
ljudske demokracije. Omenil je, da se 
bodo demokratične sile Rumunije, ru- 
munska delavska stranka, kmečka fronta 
in  ljudska stranka, združene v okviru 
demokratične ljudske fronte, skupno ude­
ležile volitev v ustavodajno skupščino, 
ki bodo v kratkem.

Na koncu je Gheorghiu Dej poudaril 
sovražno delovanje voditeljev katoliške 
cerkve v Rumuniji, ki dela po naročilu 
Vatikana proti koristim rumunskega 
ljudstva in služi iimperialistilčnim na­
črtom.

Gheorghiu Dej je pozval delovno 
ljudstvo Rumunijie, naj iz svoje delavske 
stranke odstrani sovražne elemente in 
razbijače enotnosti delavskega razreda, 
tuje agente te r bivše člane legionarskih 
organizacij, ki hočejo ovirati razvoii ljud­
ske demokracije v Rumuniji in m inirati 
demokratične pridobitve, ki si jih je 
romunsko ljudstvo ustvarilo s tolikimi 
žrtvami.

Govor jugoslovanskega delegata Krstuloviča
Pri nadaljevanju kongresa Rumunske 

delavske partije je govoril jugoslovanski 
delegat tov. Vicko Krstulovič, minister 
vlade FLRJ in član Centralnega komi­
teja KP Jugoslavije. Minister Krstulovič, 
ki so ga navzoči večkrat prekinili z nav­
dušenim odobravanjem, je med drugim 
rekel:

»Narodi Balkana in Podonavja so od­
stranili kapitalistično ureditev, razbili 
so obroč imperializma v tem delu sveta 
in sedaj gradijo nove ljudske demokra­
cijo. Z zavezništvom, prijateljstvom ter 
medsebojno pomočjo so si narodi Balka- 
na in Podonavja zavarovali mir in na­
cionalno neodvisnost, kar pomeni tudi 
Pogoj za neoviran nadaljnji razvoj ter 
notranjo demokratično izgradnjo njihovih 
držav. Države Balkana in Podonavja 
predstavljajo skupno z ostalimi antiim- 
Porialističnjjni silami na svetu, na čelu 
z močno državo socializma, ZSSR. nepre­
magljivo fronto miru, ki so dosledno in

vztrajno bori za trden mir in miroljubno 
sodelovanje med narodi.

Minister Vioko Krsitulovič je nato 
poudaril pomen enotnosti delavskega 
razreda v boju za obrambo nacionalne 
neodvisnosti, svobode in  utrjevanija ljud­
ske oblasti in je opozoril na izdajalsko 
delo socialistov Blumovega, Bevinovega, 
Saragatovega in Schumaherjevega tipa, 
ki zvesto služijo mednarodnemu im peri­
alizmu in na naijgnusnojši način izdajajo 
načela in  program socializma. Vsestran­
sko si prizadevajo, da bi uresničili T ru­
manovo doktrino i»  Marshallov načrt, 
kar pomeni, da podpirajo nacionalno in1 
gospodarsko zasužnjenje svojih držav.

Delavski razred Rumunije je odigral 
pri demokratizaciji Rumunije in pri glo­
bokih gospodarskih spremembah, ki jih 
preživlja Rumuuija, .veliko vlogo. Enot­
nost akcije dveh delavskih partij Rumu­
nije je pripomogla k temu. da se je 
spremenila država v suvereno ljudsko

republiko in so bile dosežene mnoge de­
mokratične pridobitve. Ob enotni fronti 
delavskega razreda Rumunije so se raz­
bili številni poskusi agentov inozemskega 
imperializma, ki so si z vsemi silami 
prizadevali preprečiti enotnost delavske­
ga razreda Rumunije.

Trdno verujemo in se nadejamo, da 
bo ta vaš pomerjiibni in  zgodovinski kon­
gres omogočil trdno enotnost delavskega 
razreda Rumunije v enotni delavski p a r­
tiji, in da bo prispeval k utrditvi borbe­
ne zveze z delavnimi kmeti ter delovno 
inteligenco v enotni demokratični fronti 
vaše države. Trdno verujemo, da pome­
nijo, vaš kongres in njegove odločitve 
nov prispevek k utrditvi fronte demo­
kratičnih sil na svetu ter korak naprej 
k borbeni zvezi in  enotnosti komunistov 
itn socialistov v posameznih državah.

Nato so kongres pozdravili Giuliano 
Paietta v imenu CK KP Italije. C. Ba- 
ruch v imenu CK Nizozemske. S. Miku- 
nis v imenu CK Palestine, Antonio Nilie 
v imenu partizanskih oddelkov in poli­
tičnih jetnikov demokratične Španije, 
Raik Laszlo v imenu, CK Madžarske 
Hamseak v imenu levega krila madžar­
ske socialdemokratske stranke, A. Pap- 
vvort v ilmenu CK KP Velike Britanije, 
John Platts Mills v imenu ZiMiaeueovih 
laburističnih poslancev ter Okab Eduard 
v imenu CK poljske delavske partije.

Na popoldanskem zasedanju kongresa 
pa je Lotar Radacianu podal poročilo o 
statutu to  dolžnostih članov Rumunske 
delavske partije.

Generalni poročnik 
Dobri Terpešev odlikovan 
z visokim jugoslovanskim 

odlikovanjem
Sofija, 23. febr. (Tanjug.) Veleposlanici 

FLRJ v Sofiji Obrad Cicmil je izročil 
generalnemu poročniku Dobri Terpeševu 
red »Partizanske zvezda I, stopnje«. Ge­
neralnega poročnika Terpeševa je odli­
koval s tem visokim jugoslovanskim re ­
dom Prezidij Ljudske skupščine FLRJ 
zaradi aktivne udeležbe v boju proti fa-

Protestna nota poljske vlade
Varšava, 23. febr. (Tass.) Oddelek za 

tisk poljskega ministrstva zunanjih zadev 
poroča, da je poljska vlada izročila-pro- 
testno noto ameriškemu poslancu v Var­
šavi zaradi samovoljnega preletavanja 
poljske meje s strani ameriških letal in 
zaradi spuščanja teh letal v Varšavi.

Čestitka Vseslovanskega komiteja 
generalisimu Stalinu

Beograd, 23. februarja. Ob 30, oblet­
nici Sovjetske armade sta poslala pred­
sednik Vseslovanskega komiteja general 
Božidar Maslarič in odgovorni tajnik ko­
miteja Igor Medvedjev predsedniku mini­
strskega sveta ZSSR generalisimu Josipu 
Visarionoviču Stalinu tole brzojavko:

»V imenu Vseslovanskega komiteja ter 
v svojem imenu Vam pošiljamo, veliki in 
slavni voditelj ter navdihovalec zmag 
sovjetskega naroda in njegove junaške 
armade, najprisrčnejše čestitke ob 30. ob­
letnici Sovjetske armade. Slovanski in 
drugi demokratični narodi sveta ne bodo 
nikoli pozabili slavnih del svoje osvobo­
diteljice — Sovjetske armade, ki je dala

odločilni prispevek k zmagi nad fašistič­
nimi napadalci

Slovanski narodi so v skupni fronti 
z vsemi svobodoljubnimi narodi sveta v 
borbi za zagotovitev trdnega miru in 
zmage ljudske demokracije, v borbi za 
razkrinkanje zvijač imperialistov in netil­
cev nove vojne in se dobro zavedajo, da 
so med vojno in tudi v dneh mirnega 
dela narodi Sovjetske zveze in njena 
slavna armada trdni steber miru in pri­
jateljstva narodov.

Naj živi slavna Sovjetska armada — 
armada osvoboditeljica!

Naj živi generalisim Stalin!

Sprejem ob 30 letnici 
sovjetske armade

Moskva, 23. febr. (Tass.) Včeraj je šef 
generalnega štaba oboroženih sil Sovjet­
ske zveze maršal Vasiljevski priredil 
sprejem ob 301etnici sovjetske armade. 
Sprejema so se udeležili namestnik zu­
nanjega ministra ZSSR Višinski, maršal 
Mereckov, generala Antonov in Zaharov, 
tuji vojaški! atašeji in pooblaščeni pred­
stavniki ministrstva oboroženih sil ter 
zunanjega ministrstva Sovjetske zveze.

Spom inske medalje
Moskva, 23. febr. (Tass.) V znak 30. 

obletnice Sovjetske armade in mornarice 
je Prezidij Vrhovnega sovjeta ZSSR iz­
dal odlok o uvedbi spominske medalje 
»30 let sovjetske armade in mornarice« 
kot nagrado generalom, admiralom, čast­
nikom, adjutantom, podčastnikom, voja­
kom in mornarjem oboroženih sil ZSSR.

Proslava tridesetletnice 
Sovjetske armade v Ljubljani

Ljubljana, 23. febr.
Včeraj, 22, februarja, je bila v veliki 

unionski dvorani v Ljubljani svečana pro­
slava tridesetletnice Sovjetske armade, ki 
sta jo priredila Izvršni odbor Osvobodil­
ne fronte in predsedstvo vlade Ljudske 
republike Slovenije.

Po himni Sovjetske zveze in jugoslo­
vanski himni je govoril o Sovjetski ar­
madi polkovnik Miloš Šiljegovič. Zatem 
pa je orkester izvajal Čajkovskega V. sim­
fonijo, Šoštakovičevo »Pjesmu Crvene ar- 
mije« in Novikov »Marš artileriji«. Ob za­
ključku je moški zbor ob spremljavi god­
be J. A. zapel Novikovo »Zmagoslavna 
kantata«.

Akademija ob tridesetletnici 
Sovjetske armade

K ranj, 23. febr.
V veliki dvorani Sindikalnega doma 

v K ran ju  je  včeraj ob 11 dop. ZB 
NOV v K ranju  p rired ila akadem ijo  v 
čast tridesetletn ici Sovjetske arm ade.
O Sovjetski arm ad i je  imel jedrnato

čestitka predsednika čehosl. 
vlade Klementa Gottwalda 

sovjetski armadi
Praga, 22. febr. (Tanjug.) Ob oble t­

nici sovjetske arm ade je  poslal p red ­
sednik vlade K lem ent G ottw ald n a­
slednjo čestitko sovjetski arm adi:

»V svojem imenu in v imenu vse­
ga češkoslovaškega ljudstva pozdrav­
ljam slavno sovjetsko armado ob nje­
ni trideseti obletnicL Češkoslovaško 
ljudstvo goji do sovjetske armade naj­
toplejša čustva hvaležnosti in ljubez­
ni. Sovjetska armada, ki ji ni bilo žal 
žrtev, je osvobodila domovino češko­
slovaškega ljudstva izpod nemškega 
okupatorja in mu omogočila, da iz­
gradi svojo novo ljudsko državo.

N ajslavnejša in najm očnejša arm a­
da sveta ni danes samo čuvar kon­
struk tivnega dela narodov Sovjetske 
zveze, m arveč je , zahvalju joč češko- 
slovaško-sovjetskem u sporazum u, sku ­
paj s češkoslovaško arm ado, ki je  z ra ­
sla z n jeno  pomočjo — zaščitnica tud i 
češkoslovaškega ljudstva.

Zato danes na dan velikega prazni­
ka sovjetske arm ade vse češkoslova­
ško ljudstvo  najtop le je  vzklika: »Ve­
čna slava sovjetskim  herojem , ki so 
padli za svobodo svoje domovine in 
češkoslovaške republike! č a s t in slava 
sovjetskim  arm ejcem , zaščitnikom  mi­
ru  im dem okracije na vsem svetu!«

predavan je  tov. Mikelič, kapetan  JA, 
pri izv a jan ju  um etniškega program a 
pa so sodelovali: sind ikaln i pevski
zbor »Prešeren«, ki je  uvodoma zapel 
»Sovjetsko himno«, »Na m orje  v vihar« 
in »Stalingrajsko, pesem«, potem  reci­
ta to rji iz v rst JA, združenje vojnih in ­
validov in sindikati, a na koncu je  
reci taci jsk i zbor ZB NOB izvedel 
skladno in lepo I. Grudnovo »Krasno- 
arm ejcem «. Številni poslušalci so s 
spontanim  aplavzom  nagradili' uspešno 
izvedene točke program a ter s tem 
h k ra ti izkazali svojo veliko ljubezen 
in hvaležnost do slavne Sovjetske a r ­
made. M artel

Zveza češkoslovaško-sovjetskega 
prijateljstva

Praga, 23. febr. (Tanjug) V čeraj je  
bil v P rag i m anifestacijsk i kongres 
češkoslovaško-sovjetskega p rija te ljs tv a , 
na  katerem  so ustanovili zvezo češko­
slovaško-sovjetskega p rija te ljs tv a .

Kongresa so se udeležili sk o ra j vsi' 
elani vlade, načelnik  generalnega šta ­
ba  general Boček in  druge osebnosti 
kakor tudi' p redstavnik i diplom atskega 
zbora. Navzoči so bili tud i gostje iz 
Sovjetske zveze — nam estnik  zunan je­
ga m in istra  Zorin, generaln i polkovnik 
Lelušenko in  predsednik  pedagoške 
akadem ije  ZSSR K ajurov.

Na kongresu  je  govoril predsednik  
v lade Klement Gottwald, k i je  pouda­
ril, da ustanavljajo to zvezo v trenut­
ku, ko skuša reakcija usmeriti ražvoj 
v nasprotno smer.

Reakcija skuša spremeniti našo poli­
tiko do Sovjetske zveze in drugih slo­

vanskih držav, je  poudaril predsednik 
Gotiwald, vendar j i  to ne bo uspelo. 
Češko in slovaško ljudstvo  vesta, da je  
n ju n a  usoda in usoda Češkoslovaške 
repub like  povezana s Sovjetsko zvezo.

V imenu češkoslovaške arm ade je  
govoril m inister za narodno obram bo 
general Svoboda, ki je  poudaril, da je  
sovjetska arm ada  pom agala češkemu 
in slovaškem u narodu  v n a jtež jih  tre ­
nutkih . Brez sovjetske arm ade, je  de­
ja l general Svoboda, ne bi bilo Češko­
slovaške republike.

Bivši p redsednik  socialdem okratske 
stranke dr. F ierlinger je  v svojem  go­
voru poudaril m iroljubnost politike 
Sovjetske zveze, okrog ka tere  so se 
združili vsi dem okratični narodi.

S kongresa so poslali pozdravno 
brzo javko  generalisim u Stalinu.

POLOŽAJ V ČEŠKOSLOVAŠKI

Ministri, ki so kršili načela Narodne 
fronte, ne morejo sodelovati v vladi
Pismo Predsedstva KP češkoslovaške predsedniku republike

Praga, 23. febr. (Tanjug) Po obisku 
predsednika v lade G ottw alda in  no­
tran jeg a  m in istra  Noseka p ri p redsed­
n iku  repub like  dr. Benešu je  imelo 
Predsedstvo Kom unistične p a r ti je  Če­
škoslovaške sejo, n a  k a te ri so razp rav ­
lja li  o nastalem  položaju. S svojega za­
sed an ja  je  poslalo Predsedstvo p red ­
sedniku republike dr. Benešu pismo, 
v katerem  je  rečeno, da je  sprejem  
ostavke m inistrov-predstavnikov na- 
rodnosocialistične, češke ljudske in 
slovaške dem okratske stran k e  edina 
ustavna in parlam entarna rešitev vlad­
ne krize. Ljudstvo odločno zahteva, da 
tisti m inistrii k i eo s svojijn ravnanjem

kršili načela N arodne fronte, ne bodo 
v novi vladi'.

V pismu je  nadalje  rečeno, da je  
KP Češkoslovaške vedno sm atra la  n a ­
rodno fronto za skupnost delovnega 
ljuds tva  — kmetov, delaveev, o b rtn i­
kov in inteligence, p ri čemer je  sode­
lovanje političnih strank  v narodni 
fronti in vladi odvisno od tega, koliko 
je  dotična stranka zvesta enotnosti' in 
ljudskim  interesom. Stojim o na borbe­
nem stališču — je  rečeno v pismu — 
naj bo vlada Klem enta Gottvvalda še 
nap re j v lada narodne fronte, katere  
moč je  te  dni pokazalo češkoslovaško 
ljudstvo.

V pismu je  nato izraženo p rep riča­
n je , da bo češkoslovaška socialnode­
m okratska stranka uvidela potrebo, da 
skupno s Komunistično partijo  Češko­
slovaške še nap re j ostane v vladi in 
s tem  prispeva k uresničitvi vladnega 
konstruk tivnega program a. K ar se tiče 
drugih političnih strank , bi se lahko 
predsednik  vlade razgovarjal s tistim i 
njihovim i predstavniki, k i z odstopom 
niso povzročili' vladne krize. C en traln i 
kom ite KP Češkoslovaške sm atra, da 
se je  treba razgovarjati s tistim i p red ­
stavniki množičnih organizacij, ki' uži­
vajo  zaupanje ljudstva in bi s svojim  
sodelovanjem  v v ladi u trd ili n jen  
ugled.

Manifestacije po vsej 
češkoslovaški za obrambo 

demokratične republike
Praga, 23. febr. (Tanjug) Poleg ve­

likega zborovanja v Pragi, na katerem  
je  delovno ljudstvo prestolnice iz ra­
zilo svojo odločnost, da bo branilo  
narodno^ fronto in  pridobitve narodne 
revolucije , so b ile  podobne m anifesta­
c ije  tud i v drugih k ra jih  republike, 
zlasti v  industrijsk ih  središčih. V m no­
gih k ra jih  so zbrane množice ljudstva, 
poslušale po rad iu  govor predsednik* 
vlade G ottw alda na zborovanju v P ra ­
gi. Na vseh zborovanjih  je  p riš la  do 
izraza enotnost delovnega ljudstva  v 
bo ju  za narodno dem okratsko in so­
cialistično republiko. Zlasti veličastne 
m anifestacije so bile v Brnu, P lznu in 
Zlinu.

V številnih resolucijah je  delovno 
ljudstvo  izrazilo zaupanje predsedniku 
vlade G ottwaldu in zahtevalo, n a j 
predsednik  republike sprejm e ostavke 
m inistrov narodnosocialistične, češke 
ljudske in slovaške dem okratske s tra n ­
ke. Na zborovanju v Plznu so izvolili 
delegacijo desetih članov, ki je tako j 
odpotovala v Prago, k je r  bo predsed­
n iku  republike dr. Benešu izročila re­
solucijo, spreje to  na zborovanju de­
lovnega ljudstva.
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D V A JS E T I N A CIO N A LNI KO NG RES KP VELIKE B R IT A N IJE

Hočemo laburistično vlado, ki bo združila 
delavski razred v odkritem sodelovanju

s komunisti
je izjavil ob otvoritvi kongresa W illiam  Galacher

London, 23. febr. (Tanjug.) 20. na­
cionalni kongres Kom unistične p a rtije  
\  elike B ritan ije  se je  pričel v Londo­
nu ob navzočnosti okrog 1000 delega­
tov iz vse države. Na kongresu so n a ­
vzoče tudi delegacije Kom unističnih 
p a r tij F rancije. Ita lije  in Avstrije.

P redsednik KP Velike B ritan ije  
»Villion G alacher je  ob otvoritv i kon­
gresa p o u d aril,, da je  kongres v času 
globoke krize za delavce. »Gospodar­
ske krize,« je  rekel, »nj mogoče lo­
čiti od proam eriške, protisov je tske po­
litike. ki jo je  ustvaril C hurchill in 
sp re je l Bevin_ V dveh letih in pol je  
postala laburistična vlada vedno bolj 
odvisna od am eriških monopolističnih 
kapitalistov.«

G alacher je  zatem opozoril, da je  
na am eriškem  veleposlaništvu zaposlen 
splošno znani Sam Berger, delavski 
p redstavnik  am eriškega im perializm a, 
ki vodi določeni del desničarskih vo­
d ite ljev  sindikatov v Veliki B ritaniji.

Podobni agenti d e lu je jo  tud i v vseh 
drug ih  am eriških veleposlaništvih, č e  
bi bilo lahko sindikalno gibanje v za- 
padni Evropi razbito  ob pomoči Mar­
shallovega načrta  za osvajan je  Evrope 
v korist monopolističnih družb, se pač 
ne bo štedilo z do larji, da bi se do­
segel ta cilj. *

G alacher je  omenil neverjetno  d e j­
stvo, da laburistični finančni m inister 
napada mezde in se posvetuje s so­

vražniki delavskega razreda, G eneral 
n i svet kongresa sindikatov pa še stri 
n ja  s takšnim  ravnanjem .

»Hočemo laburistično vlado,« je  za 
k ljučil G alacher, »ki se bo dejansko 
borila protj toryjevcem , ki se bo bo 
rila prot; Zvezi b ritansk ih  in d u strij 
cev in jim  bo znižala profite te r  tako 
obdržala nizke cene, ki bo zahtevala 
podporo sindikalnega in zadružnega 
gibanja, ki si bo prizadevala združiti 
delavski razred  v odkritem  sodelova­
n ju  s kom unisti. T akšna laburistična 
v lada bi strem ela za delavsko sociali­
stično rešitv ijo  krize. D rugega izho­
da ni.

Kongres je  nato  sp re je l resolucijoj 
v kateri obsoja vladino politiko zni­
žan ja  živ ljen jskega s tandarda ljudstva 
in povečanja odvisnosti od am eriškega 
im perializm a. R esolucija poziva delav­
sko gibanje, na j odkloni vladino iz ja ­
vo in n jene  sklepe te r  na j stori vse, 
da bi zagotovilo splošno zvišanje mezd, 
da bi zagotovilo ustalitev  cen in 
zm anjšan je  profitov te r  okrepitev  t r  
govinskih zvez z Vzhodno Evropo, So­
v je tsko  zvezo, dom inionj in koloni­
jam i.

Po sp re je tju  resolucij je  spregovo­
ril generaln i ta jn ik  KP Velike B rita­
n ije  Pollitt, k i je  v dve uri tra ja jo ­
čem refera tu  opisal politični in gospo­
darsk i položaj države te r  naloge Ko­
m unistične partije .

Poročilo notranjega ministrstva 
in ministrstva za narodno obrambo 
o vohunski aferi v češkoslovaški

Praga, 21, febr. (Tanjug). Češkoslova­
ško notranje ministrstvo in ministrstvo 
za narodno obrambe sta izdala skupno 
službeno poročilo v katerem so navedeni 
podatki o vohunski aferi, o kateri je 
včeraj objavil list narodnosocialistične 
stranke »Slobodno Slovo« članek, v ka­
terem je neresnično in tendenciozno pri­
kazal vso zadevo,

V poročilu je rečeno, da je bila od­
krita vohunska organizacija na podlagi 
izjave nekega zapornika — člana organi­
zacije, ki je poskušal iz zapora dobiti 
zvezo z zarotniki, ki so na svobodi. Ko 
so mu krivdo dokazali, je zapornik pred­
lagal, da bi za določeno nagrado odkril 
ostale člane organizacije. Ko so mu nu­
dili priliko, da vzpostavi zvezo s to or­
ganizacijo, so organi narodne varnosti 
ugotovili, da je glavni organizator te 
skupine rezervni poročnik Pravomir 
Reichi, ki je z nekaterimi osebami ukra­
jinske narodnosti hotel ustanoviti proti- 
državno organizacijo ter je v sodelovanju 
z nekaterimi reakcionarnimi oficirji zbi­

ral vohunska poročila o češkoslovaški ar­
madi, njeni organizaciji, oborožitvi in 
orientaciji oficirskega kadra. Reichi je 
skupaj z omenjenimi izdajalskimi oficirji 
vzdrževal stike z oficirjem obveščevalne 
službe neke tuje sile, organiziral pa je 
tudi pobege oficirjev v tujino.

Po priznanju zapornika so pripravljali 
člani organizacije oboroženo vstajo ter so 
nameravali v prvi vreti ubiti voditelje 
Komunistične partije Češkoslovaške,

V poročilu je nadalje poudarjena ne­
točnost trditev lista »Slobodne Slovo«, 
da, so hoteli kmpromitirati s to vohun..-, 
slsb tfiteatere znane ugledne poli­
tične osebnosti.

S 6yoj'im pisanjem — je  rečeno na 
Rdncu poročila — je vzel list »Slobodne 
Slovo« v zaščito veleizdajalce in s tem 
prisilil ministrstvo za narodno obrambo 
in notranje ministrstvo, da sta  objavili 
nekaj podatkov, ki v interesu državne 
varnosti in same preiskave ne bi smeli 
priti v javnost.

Zahtevamo vlado Klementa Gotturslda 
brez reakcionarnih ministrov

Resolucija praškega delovnega ljudstva dr. Benešu
Na velikem  m anifestacijskem  zbo­

rovan ju  v pragi, na katerem  je  govo­
ril predsednik  češkoslovaške vlade 
K lem ent Gottvvald i'n obrazložil vzro­
ke in ozad je vladne krize, p o u d arja ­
joč, da so m inistri narodno socialistič­
ne, češke ljudske in slovaške dem o­
k ra tsk e  s tran k e  ustanovili v vladi eno­
ten  reakcionaren  blok, ki je  že d a lj 
časa onem ogočal delo vlade, je  delov­
no ljudstvo P rage navdušeno spreje lo  
nasledn jo  resolucijo, ki jo  je  prečita! 
član predsedstva KP Češkoslovaške:

V teh resnih trenutkih, ko se je  
združena reakcija drznila napasti na- 
rodno-demokratično ureditev naše re­
publike, da bi povzročila vladno kri­
zo, smo vsi složni in enotni ob vladi 
Klementa Gottwalda, ki v duhu narod­
ne fronte izpolnjuje veliki program 
graditve našega novega življenja. N aj­
odločneje zahtevamo, da predsednik 
republike sprejme odstop tistih mini­
strov narodnosocialistične, češke ljud­
ske in slovaške demokratske stranke, 
ki so podali ostavko in se s tem na

neodgovoren način izneverili narodni 
fronti ter se postavili na opozicijsko 
stališče proti vladi. Zahtevamo vlado 
Klementa Gottvvalda brez reakcionar­
nih ministrov. Zahtevamo, da predsed­
nik vlade Klement Gothvald po ustavi 
in v duhu demokratičnih običajev iz­
popolni vlado z novimi člani, ki bodo 
zvesti narodni fronti in pripravljeni 
služiti pravičnim koristim ljudstva ter 
Demokratične republike.

Složni, enotni in odločni bomo sku­
šali uresničiti ljudsko voljo. Odločili 
smo se, da bomo zahteve delovnega 
ljudstva še energičneje postavili zato, 
da bi stvar ljudske demokracije pripe­
ljali do popolne zmage nad domačo in 
tujo reakcijo.

Zborovanje se  je  končalo s petjem  
internacionale. D elavska delegacija je  
odšla z zborovanja k predsedniku re ­
publike dr. Benešu in mu izročila re ­
solucijo  te r zahteve p raškega delovne­
ga ljudstva, da se sp rejm ejo  ostavke 
m inistrov treh  strank.

V ČSR NE BO URADNIŠKE VLADE BREZ KOMUNISTOV
je izjavil dr. B eneš delegacijam delavcev

Praga, 23, febr. (Tass) Pisarna pred­
sednika Beneša je objavila, da je 21. fe­
bruarja sprejel predsednik delegacijo de- 
larvcev iz Prage, Kladna in Plzna, ki ga 
je obiskala v imenu množičnega zboro­
vanja na Staromestnem trgu v Pragi, 
Delegati so izjavili predsedniku, da de­
lovno ljudstvo zahteva sprejem ostavk 
ministrov, ki so izjavili, da nameravajo 
»topiti iz vlade in da se na njihova mesta 
postavijo predstavniki narodnih organi­
zacij, ki uživajo zaupanje ljudstva. Prav 
tako so delegati izjavili, da se ministri, 
ki so podali ostavke, v nobenem primeru 
ne vrnejo v vlado.

Ko je predsednik slišal zahteve dele­
gacije, je izjavil, da nima namena usta­
noviti uradniške vlade. Predsednik je od­
klonil možnost ustanovitve vlade brez 
komunistov. V bodoče, je dejal, vlada ne 
more obstojati brez komunistov in ni mo­
goča nobena vlada brez Gottvvalda, ki je 
predsednik najmočnejše stranke Če bo 
sestavljena nova vlada, jo bo vodil Gott- 
Waild.

Revolucionarni češki 
narodni svet za Gottwaida

Praga, 23. febr. (Tanjug) Revolucio­
n a rn i češki' n arodn i svet je  izdal vče­

ra j proglas, v katerem  izraža svojo 
privrženost vladi K lem enta G ottw alda 
in pravi, da bo združeno ljudstvo od­
bilo vse poskuse domače in tu je  reak ­
cije, da bi povzročila razdor med lju d ­
stvom.

Nameščenci bratislavskih 
podjetij zahtevajo

da gredo predstavniki dem okratske
stranke iz zbora poverjenikov
Bratislava, 23. feb ruarja . P redsed­

nik zbora poverjenikov Slovaške dr. 
H usak je zahteval, naj predstavniki 
dem okratske stranke odstopijo  s svo­
jih  položajev v zboru poverjenikov.

Dr. H usak je  zahteval odstop po­
verjenikov dem okratske stranke po 
sprejem u številnih delegacij delavcev 
in nam eščencev velikih bratislavsk ih  
podjetij, ki so izrazili popolno zaupa­
nje in podporo njem u, kakor tudi 
predsedniku vlade ČSR, D elegati de­
lavcev in nam eščencev so kategorično 
zahtevali', naj predstavniki dem okrat­
ske stranke v zboru poverjenikov na­
p rav ijo  zaključek na podlagi zadrža­
n ja  predstavnikov stran k e  v vladi CSR 
in izstopijo iz zbora poverjenikov.

VI. PLENUM CENTRALNEGA ODBORA ENOTNIH SINDIKATOV

1 odpravo organizacijskih pomanjkljivosti 
bodo Enotni sindikati dosegli še večje uspehe

Že včeraj smo poročali, da se je začel 
VI. plenum Centralnega odbora Enotnih 
sindikatov Jugoslavije, Po začetnem go­
voru J. Salaja je imel generalni sekretar 
Glavnega odbora Ivan Božičevič obširen 
referat o organizacijskih problemih Enot­
nih sindikatov. Naglasil je pomembno 
vlogo, ki so jo odigrali Enotiji sindikati 
v prvem letu našega petletnega plana. 
Od skupnega števila delavcev, zaposlenih 
v našem gospodarstvu v 1946, letu, jih je 
prevzemalo 50% bodisi kolektivne, bo ­
disi individualne tekmovalne obveznosti. 
V 1947. letu pa 6e je to število povečalo 
na 75%, medtem ko je znašalo število 
proglašenih udarnikov od julija 1946 do 
oktobra 1947 34.187

Razvijajoč obsežno politično, prosvet 
no in kulturno-umetniško deilo, so do­
segli Enotni sindikati tudi pomembne 
uspehe. Danes imamo 1414 kultumo-umet- 
niškifa društev in skupin z več kot 40.000 
člani, medtem ‘ko znaša število knjižnic 
v sindikalnih organizacijah nad 3000. V 
tretjem tromesečju 1947. leta je delovalo 
nad 8000 krožkov, bilo je okrog 11.300 
znanstveno-prosvetnih in okoli 12.300 
politično-teoretičnih predavanj. Enotni 
sindikati so izdali doslej okrog 1,404.000 
izvodov raznih knjig in brošur,

Božičevič je v svojem referatu nagla­
sil, da je danes v  Enotnih sindikatih or­
ganiziranih okrog 90% zaposlenih žensk 
in da se danes nad 100,000 sindikalnih 
aktivistov vzgaja pri vsakdanjem delu. Z 
vsakdanjo naporno borbo, ki 60 jo vodili 
Enotni sindikati, ko so reševali številne 
naloge, so se številčno in organizacijsko 
okrepili in danes štejejo nad 1,050.000 
članov,

V nadaljevanju svojega referata je 
Božičevič opozoril na glavne pomanjklji­
vosti in napake, storjene v preteklem 
letu.

Govoreč o demokratizmu pri izbiri in 
delu sindikalnih organov, je Božičevič 
naglasil, da je potrebno posvetiti večjo 
skrb izbiri in dviganju naših sindikalnih 
kadrov. Potrebno je spremeniti dosedanji 
način izvolitve sindikalnih vodstev in 
preiti na tajno glasovanje. Prav tako je 
potrebno posvetiti večjo pozornost raz­
vijanju demokratizma v delovanju sindi­
kalnih forumov, da se važna vprašanja 
ne bodo reševala v pisarni ali na seji 
sindikalnega vodstva brez udeležbe sin­
dikalnega članstva,

Nato je Božičevič govoril o vprašanju 
vloge in nalog glavnih odborov in cen­
tralnih uprav sindikalnih zvez. Neogibno 
je potrebno združiti odgovornost za delo 
organizacij na tejenu v glavnih odborih. 
Glavni odbori naj bi odgovarjali za celot­
no delo in stanje sindikalnih organizacij 
na ozemlju dotičoe ljudske republike. 
Osnovna naloga centralnih uiprav pa bi 
bila v tem, da proučujejo strokovna vpra­
šanja in problem e iz sklopa delovnih od­
nosov v dotični gospodarski ali upravni 
panogi.

Vsiljuje se tudi potreba, da se ustano­
vijo namesto zveznih tajništev jačji sin­
dikalni organi, ter se formirajo pokrajin­
ski odbori sindikalnih zvez, ki bi imeli 
svoj plenum in svoj izvršilni odbor. Kar 
se tiče organizacije njihovega dela, bi bili 
pri njih isti sektorji kakor pri centralnih 
upravah, samo da bi njihova vloga imela 
operativni značaj glede teh vprašanj.

V nadaljnjem govoru je tudi dejal, da 
ni mogoče izvesti in zagotoviti trajne 
mobilizacije delavcev za izvršitev gospo­
darskih nalog, če ne rešujemo vzporedno 
tudi vprašanja tehnično-higienske z a ­
ščite dela, vprašanja plač, preskrbe, kul- 
tumo-prosvetnega dela itd, V številnih 
podružnicah premalo skrbe za vsakdanje 
potrebe delovnih ljudi, posebno glede 
preskrbe. Mnogi delovni kolektivi niso 
oksrbovani z življenjskimi potrebščinami 
in tekstilijami v tisti meri, ki jo' jamčijo 
zakoni in gospodarsko stanje naše države.

Govoreč o potrebi, da postanejo naše 
sindikalne organizacije bolj množične, je 
Božičevič dejal, da je to eno najvažnejših 
organizacijskih vprašanj. Čeprav se je 
število članov Enotnih sindikatov znatno 
povečalo v primeri z letom 1946., je ven­
dar ostal odstotek neorganiziranih glede 
na velik dotok delavcev in nameščencev 
skoraj isti.

Vprašanje organiziranja neorganizira­
nih delavcev in uslužbencev bo potrebno 
neprestano postavljati na dnevni red. Po­
trebno je tudi, bolje organizirati p lače­
vanje članarine, evidenco neorgianiziranih, 
vpis novih članov itd.

Ob zaključku svojega referata je Boži­
čevič dejal, da je potrebno, da šesti ple­
num sprejme pravilne organizacijske ukre­
pe, za njihovo izvedbo pa je treba mobi­
lizirati celotno sindikalno članstvo. Če se 
bodo vse naše sindikalne organizacije in 
vodstva pravilno in odločno lotile reše­
vanja naših organizacijskih problemov, 
bomo napravili velik korak naprej pri 
utrjevanju naših Enotnih sindikatov ter 
bodo tako pripravljeni pričakali nove na­
loge, ki jih jim bodo postavljali naša 
Partija, Ljudska fronta in tovariš Tito,

Govor ministra za delo 
Ljubča Arsova

Po referatu generalnega sekretarja 
Ivana Božičeviča 6e je razvila živahna 
diskusija, katere 6e je udeležil tuAi m i­
nister za delo zvezne vlade Ljubčo Ax- 
sov, ki je med drugim dejal:

Ena najpomembnejših nalog, ki jo 
moramo rešiti letos, je, da najdemo in 
pritegnemo v našo proizvodnjo na deset- 
ti60če novih delavcev.

Toda pri nas so ljudje, ki še stojijo
olj strani ali so le deloma, vkliMČafti-uv-, .misije LR Hrvatske Marjan Cvetkovič 
splošno koristno proizvodnjo. Na pode- ^  “ - -
zelju je mnogo ljudi, ki bi lahko šli v
tovarne, rudnike in nav.st#vbiščalr i ,̂ru)go, 
žena je, ki so med vojno hrabro in mno­
žično stopile v veliko borbo proti sovraž­

niku, zdaj so pa še zelo slabo vključene 
v delo v tovarnah, na raznfii delovnih 
mestih, v prometu itd. To je treba pripi­
sovati nezavednosti in nerazumevanju. 
Naša naloga, naloga vseh sindikalnih 
organizacij je, razbijati to nezavednost, 
prepričati te ljudi, da 6e pridružijo k 
splošnim naporom za izpolnitev p e tle t­
nega plana.

Dogajali 60 se številni primeri, da so 
delavci zapuščali delo in se vračali v 
vasi ali so pa menjavali delo samo zaradi 
tega, ker niso bili takoij tudi tovariško 
sprejeti. Nedvomno so se dogajale napake 
posameznih voditeljev podjetij, da niso 
dovolj skrbeli za delovnega človeka v 
samem podjetju. Nedvomno pa je tudi, 
da bi bilo teh primerov čedalje manj, če 
bi naše osnovne sindikalne organizacije 
bolj sistematično razvijale skrb za pri­
tegnitev novih delavcev na delo,«

Minister se je dotaknil vprašanja va­
jencev in med drugim dejal:

»Glavni vir, iz katerega se mobilizira 
strokovni kader, 6o vajenci. Naglasiti je 
treba, da število vajencev zelo zaostaja 
za določeno višino, Niso redki primeri, 
da podjetja pod raznimi izgovori ne spre- 
jemato niiti toliko vajencev, kolikor jih 
sama potrebujejo. Na drugi 6itrani pa ne­
katere sindikalne podružnice ne kažejo
dovolj zanimanja za ta naraščaj   za
usposabljanje te r napredek kvalificira­
nega kadra ter ne nudijo nujne podpore 
za izobrazbo vajencev.«

Naposled je minister Ljubčo Arsev go­
voril o  nalogah sindikatov pri uresniče­
vanju uredb zvezne vlade o preskrbi p re­
bivalstva.

Novi sistem zajamčene preskrbe in ve­
zanih cen je zdaj predvsem odvisen od 
organizacije in od tega, kako bo funk­
cioniral trgovski aparat in zlasti aparat 
naših zadrug. Če hočemo popolnoma in 
pravilno uporabiti določene ukrepe, da 
bodo industrijski izdelki prišli pravočas­
no na vas, pridelki iz vasi pa v  mesto, 
je odvisno od tega, koliko bomo 6torili, 
da bo ta  aparat pravilno funkcioniral.

Pri tem morejo in morajo odigrati ve­
liko vlogo sindikalne organizacije. V 
aktiviranju svojih članov, proučevanju in 
praktični podrobni obdelavi novih ukre­
pov, piskanju primernejših delovnih nači­
nov in oblik, pri razvijanju tekmovanja, 
pri sklepanju pogodb, za večjo proizvod­
njo novih in boljših izdelkov, pri točnem 
obračunavanju itd. — pri vsem tem mo­
rajo sindikati prevzeti pobudo, razviti 
svojo delavnost in si prizadevati, da se 
zagotovi normalno funkcioniranje trgov­
skega aparata.

Po govoru ministra za delo zvezne 
vlade je govoril predsednik planske ko-

Govorili so še p redsednik  glavnega 
odbora Enotnih sindikatov H rvatske
Marko Belinič in zastopniki tujih dele­
gacij.

Plenum nadaljuje 6voje delo.

*  *  *

Monarhofašisti so pregnali 
več kot pol milijona Grkov

Tiskovna konferenca predstavnikov začasne demokratične 
grške vlade v Budimpešti

Trgovinski sporazum 
z Jugoslavijo bi prinesel 

takojšnje izboljšanje gospo­
darstva Tržaškega ozemlja

Budimpešta, 23. febr. (Tanjug.) Pred­
stavniki začasne demokratične grške 
vlade so imeli v prostorih demokratične 
zveze madžarskih žensk tiskovno konfe­
renco, na kateri so seznanili predstavni­
ke domačega in tujega tiska z rezultati 
boja grškega ljudstva proti terorju mo- 
parhofašistov in angL-amer. intervenciji.

Izjavili so, da demokratična vlada 
Grčije in demokratična armada nista pre­
jeli oborožene pomoči iz inozemstva. 
Grški borci jemljejo in plenijo orožje 
monarhofašistom, medtem ko drugo po­
moč — obleko, živila itd. dobivajo pred­
vsem od svojega ljudstva. Predstavniki 
so izjavili, da sta demokratični vladi do­
bro znani oblika in obseg angloameriške 
pomoči monarhofašistom. Poleg 300 mili­
jonov dolarjev, ki so predvideni v okviru 
Marshallovega načrta, so monarhofaši­
stom te dni odobrili še 38 milijonov do­
larjev. Od tega je v Grčijo že prišlo 
eklo v vrednosti 96% te vsote, ki ga 

uporabljajo za graditev letališč, mostov 
in pristanišč. Predstavniki demokratične 
grške vlade so izjavili nadalje, da so 
monarhofašisti pregnali nad 540.000 
Grkov, med njimi okrog sto tisoč otrok. 
Preka sodišča so obsodila in ustrelila nad 
1000 domoljubov, žensk in otrok, vendar 
pa kljub temu terorju  v Grčiji vsak dan 
narašča partizansko gibanje.

Predstavniki so se na koncu zahvalili 
demokratični madžarski javnosti za po­
moč, ki jo daje borcem za svobodo 
grškega ljudstva.

Demokratični borci osvobodili 
iz ječe 23 rodoljubov

Atene, 23. febr. AFP. poroča: Dve 
sto partizanom je uspelo vdreti v mesto 
Gition na skrajnem jugu Peloponeza
im osvobodili iz zaporov 23 rodoljubov. 
Ubili so 3 monarhofašistične orožnike in 
enega stražnika.

20 rodoljubov ustreljenih 
v Atenah

Atene, 23. febr. Radijska postaja 
Svobodne Grčije poroča, da je zločinska 
klika atenske vlade zagrešila nov zločin. 
Po poročilih londonske radijske postaje 
so ustrelili v Atenah še 20 domoljubov. 
Ustrelili sr junake ljudskega odpora. 
Obsojeni so bili zaradi svojega domo­
ljubnega delovanja med nemško okupa­
cijo in zaradi odpora angleškim zavoje­

valcem v decembru. Ta nov zločin aten­
ske vlade, ki brede v krvi, je povzročil 
silno veliko ogorčenje med grškim ljud­
stvom. Tudi ti zločini utrjujejo ljudstvo 
v sklepu, da bo povečalo svoj boj za to, 
da bo Grčija čimprej svobodna anglo- 
ameriških okupatorjev in domačih izda­
jalcev, ki so v njihovi službi.

Množične aretacije
Atene, 23. febr. (Tass.) Policija v 

P ireju je izvedla racijo in aretirala 
43 žen, ki naj bi baje pripadale Komu­
nistični partiji Grčije. Tudi v drugih 
mestih so bile množične aretacije. V me­
stu Beriju so aretirali 50 oseb. V So­
lunu so v zadnjih dneh aretirali čez 
60 oseb.

Monarhofašistični poslanci 
napadajo atensko vlado

Atene, 23. febr. Radijska postaja Svo­
bodne Grčije poroča, da so v atenski 
monarhofašistični skupščini končali de­
bato o vojaških in političnih vprašanjih. 
Do debate je prišlo zaradi neprestanih 
udarcev, ki jih zadaja demokratična vla­
da Grčije monarhofašistom.

Papandreu je v svojem govoru obto­
žil, kakor poroča radijska postaja, So- 
fulisa in Tsaldarisa. ker jima ni uspelo 

“ustvariti enotnega vojaškega vodstva. Na 
koncu je Papandreu izjavil, da bo gla­
soval proti vladi, »ker ni uresničila no­
bene točke svojega programa in doživela 
polom v vojaških ter gospodarskih vpra­
šanjih kakor tudi v javni varnosti«.

Za njim je govoril Oonatas, ki je po­
udaril, da je doživela vlada neuspeh na 
vseh področjih in končno izjavil, da bo 
glasoval proti vladi.

Vamvecos, Zervasov namestnik, .je dejal, 
da so vse vlade po decembru 1944. leta 
zaman zgubljale čas in doživljale same 
neuspehe, ker niso hotele izvesti Zerva- 
sovega načrta za boj proti partizanom.

»Ne verjamem,« je dejal Vamvecos, 
»da bo nova ofenziva dala rezultate, ker 
imaino že dobre izkušnje iz vseh prejš­
njih ofenziv Vojaštva in orožja imamo 
dovolj, toda način, kako se vojaštvo upo­
rablja, povzroča nujno neuspeh.« Na 
koncu je izjavil, da bo Zervasova skupina 
glasovala proti vladi. .

Tudi Turkovaluilis je v svojem go­
voru napadel vlado in izjavil, da ni spo­
sobna za današnji položaj ter obtožil -mi­
nistra za javno varnost Rendisa, da je s

Trst, 23. februarja (Tanjug). »II Lavo- 
ratore«, glasilo KP STO, piše v zvezi s 
prihodom jugoslovanske gospodarske ko­
misije v Trst, da je prihod te  komisije 
velike važnosti, česar se zavedajo me­
ščani »To ni samo važen korak k nor­
malizaciji trgovinskih odnosov med na­
šim ozemljem in njegovim zaledjem, tem ­
več gre za dejstvo, ki povzroči lahko ve­
lik razvoj in prinese takojšnje izboljšanje 
gospodarstva mesta in ozemlja.«

Dalje piše list, da bi ugodna rešitev 
razgovorov, ki so v teku, pomenila konec 
težke krize tržaškega gospodarstva, »Ju­
goslavija potrebuje ladij, železniških trač­
nic, jekla, litega železa itd. Te proizvode 
ji lahko dobavljajo ladjedelnice Sv. Mar­
ka, tovarna strojev, ladjedelnice Sv. Ro­
ka, livarna ILVA.«

Mestni odbor SIAU za Trst 
zahteva takojšnjo izpustitev 

tov. Vilharja in tov. Abrama
Trst, 23. februarja (Tanjug),
Mestni odbor SIAU za Trst je v zvezi 

z aretacijo svojega tajnika Srečka Vil­
harja in tovariša Abrama poslal anglo- 
ameriški vojaški upravi v Trstu protestno 
pismo, v katerem ugotavlja, da je Civilna 
policija vdrla v Sesljanu dne 17. t m. 
v prostore, kjer sta sekretar Mestnega 
odbora SIAU tov. Vilhar in tov Abram, 
sekretar okrajnega odbora SIAU za Na­
brežino, razpravljala z nekaterimi člani 
SIAU o važnih proiblemih, Policija je pri- 
šotne preiskala in aretirala tovariša Vil­
harja in Abrama. Mestni odbor v omenje­
nem pismu zahteva takojšnjo izpustitev 
tovarišev Vilharja in Abrama in zaklju­
čuje: »Fašizmu in nacizmu kljub krutemu 
postopanju ni uspelo zlomiti volje dem o­
kratičnega prebivalstva tega ozemlja in 
ne bodo je zlomile niti provokacije anglo- 
ameriškega imperializma.«

svojo politiko prispeval, da partizani go­
spodarijo v notranjosti države. Na koncu 
je tudi on izjavil, da bo glasoval proti 
vladi.

Sofulis je skušal opravičiti delo vlade, 
izgovarjajoč se, da gre za »naval sever­
nih sosedov«. Na koncu se je Sofulis za­
hvalil Amerikancem za orožje, ki ga 
pošiljajo, in za ustanovitev »narodne 
garde« ter zagrozil vsem tistim, ki ovi­
rajo delo vlade in njeno spomladansko 
ofenzivo.

Nato se je pričelo glasovanje. Devet­
deset poslancev je glasovalo proti vladi, 
43 se je pa glasovanja vzdržalo.
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lekaj zaključkov iz proračunske kampanje
Proračun krajevnega ljudskega odbo­

ra je važen akt in osnovni instrument 
njegove finančne m gospodarske samo­
stojnosti. Dejstvo, da samostojnega pro­
računskega poslovanja krajevnih ljudskih 
odborov, razen zelo redkih izjem, doslej 
ni bilo, da tudi ti niso vsebovali dru­
gega kakor dohodke iz dotacij višjih 
organov in morda krajevnih trošarin in 
doklad na dohodnino, da krajevni pro­
računi niso imeli nikakršne povezave z 
gospodarstvom, kaže jasno tudi s finanč­
ne plati, da se naši krajevni odbori še 
niso mogli uveljaviti kot suvereni nosilci 
oblasti in voditelji gospodarstva na svo­
jem področju. Ista stvar je bila seveda 
na strani izdatkov, kjer je veljalo načelo 
skrajnega varčevanja in prirezovanja v 
škodo sredstvom, potrebnim za dvig živ­
ljenjskega standarda prebivalcev. Prav 
tako ljudski odbori niso bili zainteresi­
rani na pobiranju skupnih državnih do­
hodkov, k a ' vse je škodovalo splošni 
državni akumulaciji.

Pri sestavljanju krajevnega proračuna 
mora sodelovati ljudstvo, saj se prav tu 
obravnavajo "tvari, ki so vsakomur naj­
bližje, ki najbolj neposredno zadevajo 
interese prebivalstva. Sodelovanje ljud­
stva je potrebno tudi zaradi tega, ker se 
bodo proračuni vsekakor povečali, ker 
dosedanji, kot že rečeno, niso dopuščali 
krajem drugega, kot golo životarjenje. 
Eden od pogojev proračunske samostoj­
nosti je proračunsko ravnotežje. Na drugi 
strani vemo, da od prvega marca dalje 
odpadejo vse trošarine, da bodo tudi kra­
jevne doklade znatno omejene. Od kod 
torej vzeti potrebna sredstva, da se zbero 
toliki dohodki, kot jih bodo potrebovali 
odbori za kritje številnih izdatkov?

Naše podeželje skriva v sebi še mnoge 
vire premalo izkoriščene delovne sile, 
ffinoge lokalne vire surovin in pogonske 
sile, kar se vse da s pridom uporabiti 
za širok razmah lokalnega gospodarstva. 
Lokalna gospodarska podjetja bodo v 
kratkem osnovni vir dohodkov ljudskih 
odborov.

Proračunska kampanja, katere prvi 
del (sestavljanje proračunskih predlo­
gov) se je pričel v sredini januarja t. 1. 
in ki je bil zaključen v prvi polovici fe­
bruarja, je imela namen, da seznani naj­
širše sloje prebivalstva s pojmom prora­
čuna samega, o tem, od kod naj dotekajo 
krajevnemu odboru dohodki in kako 
bodo trošili zbrana sredstva. Poudarek pa 
je bil zlasti na propagiranju razvoja kra­
jevnega gospodarstva in na tem, da se s 
Pomočjo takih sestankov izkoristi velika 
gospodarska sposobnost našega ljudstva, 
da se njegove zamisli uresničijo. Nasproti 
dosedanjemu delu je imela kampanja 
vsekakor uspeh, vendar pa ne takega, 
kot bi lahko pričakovali in kot bi bilo 
potrebno, iz česar lahko sklepamo, da 
bodo mnogi krajevni odbori še vedno 
odvisni v glavnem od participacij, da v 
mnogih krajih ni podana še niti osnova 
razvoju lokalnega gospodarstva.

Lahko ugotovimo, da je bilo zanima­
nje ljudstva za proračunske probleme 
veliko, zlasti tam, k jer je bila kampanja 
dobro pripravljena ter sestanki pravilno 
organizirani in vodeni. Pokazale so se 
mnoge tvorne sile našega ljudstva, po­
danih je veliko število dobrih predlogov 
za ustanavljanje lokalnih podjetij. Kot 
vzgled vsej Sloveniji naj služijo primor­
ski okraji, od teh zlasti okraja Sežana 
in Tolmin Tu bodo ustanovili res taka 
podjetja, ki so prebivalstvu nujno po­
trebna in ki imajo vse pogoje za širok 
razmah in za rentabilnost. Pomenila bodo 
trden vir dohodkov za krajevne prora­
čune, kar bo zopet omogočilo izdatke za 
mnoge nujne krajevne potrebe, na ka­
tere sicer ne bi bilo možno pomisliti. 
Pravilno pa bo izkoriščena tudi razpo­
ložljiva del.>vna sila.

V okraju Sežana so sklenili ustanoviti 
14 proizvodnih podjetij, 25 obrtno sto­
ritvenih podjetij, 9 gostinskih, 7 kme­
tijsko proizvodnih in 3 komunalna pod­
jetja. Udeležba na sestankih je bila 
Številna. Na nobenem sestanku ni bilo 
prisotnih manj kot 100 državljanov, ki 
so aktivno posegali v debato in je zlasti 
njihovi iniciativi pripisati tako velik 
uspeh.

V okraju Tolmin pa bodo ustanovili 
v Grahovem žagarsko in mizarsko pod­
jetje, v Stari gori žago in mlin z elektro­
motorjem, v Logu žagarsko podjetje in 
podjetje za izkop premoga, v Trnovem 
podjetje za izkop krede, ob izviru Soče

x v Trenti gostinsko podjetje, v Čezsoči 
plelarsko podjetje itd.

Dobra sta tudi okraja Postojna in 
Ilirska Bistrica in še nekaj drugih. Po 
večini ostalih okrajev pa ni bilo posve­
čeno dovolj pažnje organizaciji sestan­
kov, zaradi česar je bila udeležba slaba. 
Okraj Dravograd je prvotno hotel izve­
sti proračunsko kampanjo na ta način,

da bi davčni izterjevalci, ki hodijo po 
terenu, istočasno tolmačili ljudem pomen 
krajevnih proračunov. Značilno je poro­
čilo okraja Mozirje: »Proračunske kam­
panje v našem okraju ni bilo možno iz­
vesti tako, kakor bi to moralo biti, in to 
zaradi razsežnosti terena in oddal enosti 
KLO-jev Zlasti pa še zaradi tega, ker so 
se tik pred proračunsko kampanjo vršili 
razni drugi sestanki itd.< Tako poročilo 
priča dovolj jasno o tem, koliko se iz­
vršilni odbor zanima za svoje krajevne 
ljudske odbore.

Okraj Kočevje poroča med drugim: 
»Množični sestanki so potekali zadovo­
ljivo ter so v nekaterih krajih takoj pred­
lagali, katero podjetje bi v dotičnem 
kraju dobro uspevalo. Da pa se ne bi 
ustanavljalo nekaterih podjetij preveč, 
drugih pa nic, je OILO imenoval komi­
sijo, ki bo na licu mesta ugotovila, če 
je v dotičnem kraju potrebno ustanoviti 
predlagano podjetje in če so dani vsi 
pogoji za isto ..< Vsekakor zelo ume­
stno, boljšo potezo pa bi napravil OILO, 
če bi tej komisiji naložil nalogo, naj 
ugotovi za vsak kraj tudi to, katera pod­
jetja so tam potrebna in katera bodo 
lahko prinašala dohodek, zlasti po takih 
krajih, kjer ni bil podan noben predlog 
za podjetje. Ni toliko važno ugotavljanje, 
kaj ni priporočljivo, kot ugotavljanje, 
kaj je umestno in potrebno!

Razmeroma zelo slabo so odrezali de­
lavski kraji in večja potrošna središča, 
čeprav je prav v teh krajih največ mož­
nosti za razvoj lokalnega gospodarstva 
in tudi največ potrebe, tako s stališča 
potrošnikov, proračuna samega in pa zla­
sti z družbenega stališča. Tako je na pri­
mer skupni odstotek proračunskih do­
hodkov iz gospodarstva v MLO Ljubljana 
doslej le 10%, v posameznih rajonih pa: 
rajon »Center« 13%, rajon Bežigrad-Ši- 
ška 5%, rajon Moste 7%, rajon Rakovnik- 
Vič 10%. Št. Vid 7%, Ježica 1.3% ter 
Polje 2.7% Te številke nam jasno go­
vorijo, kako so rajoni in kraji v območju 
mesta Ljubljane gospodarsko slabo raz­
viti kljub vsem velikim možnostim. Vse 
polno je možnosti in potreb, ki jih je 
možno izkoristiti, odnosno jim zadovo­
ljiti le s pomočjo in pod vodstvom skup­
nosti. Kot primer naj navedemo samo 
nujno potrebo dobrih mestnih ekonomij, 
ki bi zalagale tržišča z zelenjavo po mno­
go ugodnejših cenah, kakor so sedaj. 
Nujno so potrebne na primer moderne 
pralnice in čistilnice oblek, dalje mnoga 
drobno-proizvajalna podjetja, obrtne de­
lavnice in slično. Potrebna je dalje cen­
tralna mestna pekarna, ki bi lahko do­
stavljala kruh konzumentom spričo manj­

še režije ceneje, kot doslej. Vsa ta pod­
jetja bi poleg tega prinašala v proračun 
mnogo večji del dohodkov, kakor pa ga 
tvori sedaj postavka: dobiček gospodar­
skih podjetij.

Poročilo iz okraja Novo mesto je zelo 
skopo ter ne pove prav ničesar o novih 
podjetjih. V samem Novem mestu pa je 
nujna potreba dobre mestne ekonomije, 
ki bi zalagala potrošnike s potrebno ze­
lenjavo Sedaj je trg tudi v poletnih 
mesecih skoraj prazen in zelenjava ima 
višje cene kakor pa v Ljubljani. Da bi 
bilo podjetje rentabilno, priča dovolj 
dejstvo, da sta tu dva zasebnika med voj­
no in po vojni iztisnila iz malenkostne 
krpe zemlje toliko, da sta kupila pred 
kratkim vilo za nekaj stotisoč dinarjev 1

Iz teh nekaj podatkov in navedb 
lahko sklepamo, da je mnogo okrajev 
pristopilo k izvedbi kampanje nenačrtno, 
da niso dovolj razumeli pomena lokal­
nega gospodarstva za samostojen pro­
račun. Po mnogih okrajih se politični 
aktiv ni dovolj zanimal za to nalogo ter 
je njeno izvedbo prepustil finančnim 
odsekom, ki pa so postopali zopet po­
vsem administrativno. Poleg tega so 
okraji neopravičeno zamujali roke in 
odlašali izvedbo sestankov kljub stalnim 
opozorilom , vse dokler jim ni pričela 
teči voda v grlo, ne zavedajoč se, da so 
krajevni in okrajni proračuni bistveni se­
stavni del republiškega in zveznega in 
da se proračun sestavlja le enkrat na 
leto. Z redkimi izjemami so bili roki 
povsod zamujeni.

Naši ljudski odbori se morajo vse­
kakor bolj poglobiti v gospodarske in 
finančne probleme. Bistvo ljudske obla­
sti je tesna povezava s celotnim družbe­
nim in gospodarskim razvojem države. 
Naši ljudski odbori morajo postati^ pravi 
ljudski gospodarstveniki, pospeševalci 
gospodarskega in kulturnega razvoja na 
svojem območju. Brez trdne gospodarske 
osnove ne bodo imeli pri državljanih 
takega ugleda, kakor jim je spričo osta­
lih političnih nalog nujno potreben!

Proračunska kampanja stvarno še ni 
končana. Zaključen je le njen prvi del.
V najkrajšem  času bodo naši volivci, 
obravnavali sprejetje dokončno izdelanih 
predlogov. Tu bodo še vedno možni po­
pravki, zlasti v pogledu gospodarskih 
podjetij. Nato pa bodo morali ljudski 
odbori skozi vse leto podajati poročila
o izvajanju proračuna, s čemer bo omo­
gočena stalna kontrola ljudstva nad vso 
dejavnostjo odborov. Pri tem pa bo tudi 
posvečena pažnja poslovanju državnih 
podjetij. T. B.

KRATKE VESTI IZ VSE DR2AVE
Novi rudniki in rudniške naprave na 

Hrvatskem. Letos bodo odprli na Hrvat- 
skem in uvedli trikrat več novih rudni­
kov in rudniških naprav kakor lani. 
Zmogljivost rudnikov in premogovnikov 
se bo zelo povečala. Proizvodnja premo­
govnikov republiškega pomena se bo po­
večala za 35%. Nafvečja dela pri kapi­
talni graditvi so določena pri medžimur- 
skih in konjščinskih premogovnikih. 
Medžimurju bodo odprli dva premogov­
nika. Ob koncu januarja je že začela 
obratovati ena največjih separacij na Hr­
vatskem. V konjščinskem premogovnem 
bazenu bodo odprli novi premogovniški 
obrat pri vasi Šušobreg. Pri premogovni­
ku v Ivanovem Polju so lani začeli raz­
iskovati nova premogovna ležišča, Tam 
je mnogo izvrstnega rjavega premoga. 
Premogovnik se bo spremenil v enega 
največjih obratov.

Mladina iz vse države bo začela dne 
1. aprila graditi hidrokombinat v Mavro­
vem. Hidrokombinat v Mavrovem (Ma­
kedonija) bo cel sistem hidrocentral ter 
bo največjega pomena za industrializacijo 
države. Pri graditvi tega našega tehnič­
nega giganta bo letos sodelovalo 13.000 
članov Ljudske mladine Jugoslavije iz 
vseh ljudskih republik. Sodelovala bo 
tudi slovenska mladina. Mladinske delov­
ne brigade bodo začele delati 1. aprila. 
Med drugim bodo zgradile dovozne ceste 
v dolžini 21 km in 13 km dolgo ozkotirno 
železnico ter več kilometrov industrij­
skega železniškega tira. Zgraditi bo tre­
ba še 20 km poti do stavbišč. Letos bodo 
začeli graditi glavni jez, za kar bo treba 
nasut: 100.000 kub. m zemlje.

Ukrepi za povzdigo živinoreje v Bosni 
in Hercegovini. V tej ljudski republiki 
obsegajo planinski pašniki nad 126.000 ha. 
Na gorskih pašnikih v Bosni in Hercego­
vini so pred vojno redili nad milijon ži­
vali drobnice. Z racionalizacijo in umnim 
izkoriščanjem paše bodo do konca pet­
letke presegli predvojno število živine.
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Prihod »Partizanke « s 725 izseljenci, ki so se vrnili iz Avstralije v domovino, 
y  pristanišče Gruž

Med vojno so bile požgane vse pastirske 
koče, staje in uničeni vodnjaki ter napa­
jališča. Obnova planšarstva zahteva mno. 
go truda. Letos bodo zgradili številne 
nove objekte. Za ta dela je določeno 
nad 2 milijona dinarjev. K posameznim 
objektom na planinah bodo gradili do­
vozne ceste. Pri melioracijah pašnikov 
bodo množično sodelovali člani Ljudske 
fronte.

Velika pomladanska pogozditvena dela
v Slavoniji. Na pomladanska pogozditve­
na dela so se temeljito pripravili v vsej 
Slavoniji, Ustanavljajo številne gozdne, 
drevesnice. Ustanovili 60 tudi tako ime­
novane gozdarske svete pri krajevnih 
ljudskih odborih. Člani množičnih organi­
zacij so se obvezali, da bodo prosto­
voljno delali po več tisoč ur. V posamez­
nih okrajih bodo pogozdili zelo velike po­
vršine, n. pr. samo v valpovaškem okraju 
115 ha.

Uspešno tekmovanje delovnih kolekti­
vov največjih premogovnikov. Veliko tek ­
movanje rudarjev, ki se je začelo na po­
budo bosanskega premogovnika rjavega 
premoga v Brezi, se je razširilo skoraj 
na vse premogovnike v državi. Doseda­
nji uspehi so bili zelo lepi. Dne 17. fe­
bruarja je dosegel največje uspehe de­
lovni kolektiv premogovnika v Brezi. 
Njemu je sledil delovni kolektiv premo­
govnika »Tito«, za njim so se pa zvrstili 
po delovnih uspehih rudarji aleksinaških 
premogovnikov in drugi. Premogovnik v 
Zagorju je presegel delovno nalogo za 4 
odstotke. Velike uspehe dosegajo tudi 
rudarji labinskega premogovnega bazena, 
kjer proizvodnja stalno narašča.

Po novem načinu popravijo lokomoti­
ve v polovico krajšem času. V železni­
ških delavnicah že dalje časa popravlja­
jo vagone in lokomotive po novem tehno­
loškem procesu, ki se je zelo dobro ob­
nesel. Prihranijo ogromno časa, razen 
tega pa pridejo vagoni in lokomotive hi­
treje v promet, kar nudi še večjo korist. 
Tako so železniške delavnice in kuril­
nice dale med novembrskim tekmova­
njem 130 tovornih vagonov več, kakor je 
bilo prvotno določeno. Potniške vagone 
so decembra popravili v trikrat krajšem 
času kakor januarja lani. Čas za popra­
vilo lokomotiv se je skrajšal najmanj za 
50%. Čas za razna popravila bodo še 
bolj skrajšali. V železniških delavnicah 
bodo že letos začeli izdelovati več re­
zervnih delov, tako da bodo kurilnice 
lahko skrajšale popravila na 50 do 60 
delovnih ur.

Pripravljalna dela za graditev želez­
nice med Kosmetom in Albanijo. Ta že­
leznica bo vezala našo državo z Albani­
jo. Proga se bo začela od železniške po­
staje Metohije na progi Priština—Peč in 
bo zgrajena po dolini Bijelega Drima. Go­
tova bo že letos.

V Brčkem gradijo oljarno. Gradbena 
dela so se začela lani jeseni. To bo prva 
tovarna te vrste v Bosni in Hercegovini 
in največji objekt med petletko v tej 
ljudski republiki. Začeli so tudi že pri­
pravljati surovine, da bo oljarna lahko 
začela takoj obratovati. Predelovala bo 
sončnice in sojo. Razen tega bo uporab 
Ijala koruzne klice in še razne druge 
surovine,

Z UMETNOSTNE RAZSTAVE V MODERNI GALERIJI

Božidar Jakac; Partizanska bolnica (litografija)

Božidar Jakac se je rodil leta 1899, v 
Novem mestu. Po končani akademiji v 
Pragi je bil leto dni v Parizu ter nato v 
večjih in manjših presledkih potoval po 
Afriki, Ameriki in Norveški. Po povratku 
iz Amerike je s pok Miranom Jarcem iz­
dal potopisni knjigi »Odmevi rdeče zem­
lje« s številnimi ilustracijami. Sedaj je

rektor akademije upodabljajočih umet­
nosti v Ljubljani. Jakac je mojster gra­
fike, ki jo suvereno obvladuje v vseh 
njenih tehnikah. Njegova dela preveva 
mehka liričnost, ki je prišla najbolj do 
izraza v lesorezih Gradnikovih »Pisem« 
(1. 1932.) Slika tudi s pasteli in v olju 
te r je izvrsten portretist.

Mariborska ekonomija »Pesniški dvor« 
ima lepe možnosti razvoja

Dobrih deset kilometrov iz Maribora 
proti Sv. Lenartu v Slovenskih goricah 
leži Pesniški dvor, ki je po vojni prešel 
v ljudske roke, pred nedavnim pa pod 
upravo mestnega ljudskega odbora Ma­
ribor. Tu ima sedaj Maribor svojo eko­
nomijo, ki obsega 135 ha zemlje.

135 ha zemlje je vsekakor lepa stvar. 
Na takem kompleksu se da marsikaj na­
praviti. Na njem se lahko sorazmerno hi­
tro pokažejo vse tiste pozitivne strani, 
ki so svojstvene naprednemu velekmetij- 
stvu, ki ima velike prednosti pred raz­
drobljenimi kmečkimi posestvi.

Ekonomije, katerih namen je ta, da s 
svojimi pridelki olajšajo prehrano mest­
nega industrijskega prebivalstva, da s 
strojno obdelavo zemlje nadomeščajo roč­
no delo in dvigajo donosnost zemlje, mo­
ta jo  delati po načelih gospodarske per­
spektive. Nasprotno pa se marsikje, zla­
sti na nekaterih mestnih ekonomijah, 
kaže nekaka tendenca statičnega gleda­
nja na razvoj posestva — kot da b i eko­
nomija nujno morala postati in ostati za­
ključena celota. Ne posveča se dovolj po­
zornosti vskladiti sedanje potrebe delov­
nega ljudstva po kmetijskih pridelkih z 
bodočim razvojem zadrug te r z jutrišnji­
mi potrebami mestnega prebivalstva. 
Zato je treba razvoj ekonomij usmeriti 
tako, da bodo lahko kos svojim sedanjim 
nalogam v oskrbi mest s pridelki, po ka­
terih je trenutno največ povpraševanja, 
obenem pa tudi bodočim nalogam, ki 
bodo prilagojene splošnim ekonomskim 
zahtevam jutrišnjega dne.

VAŽNOST INTENZIFIKACIJE 
OBDELOVANJA

»Pesniški dvor« je že pod prejšnjo 
upravo prebrodil začetne težave, zdaj pa 
se pripravlja na kapitalno graditev ter s 
tem na dokončni obračun s podedovalnim 
fevdalnim kmetijskim kaosom. To je 
tem bolj važno, če vemo, da se je eko­
nomija odločila za živinorejo, predvsem 
za oskrbo mariborskih otrok z mlekom-

To ni lahka naloga. Vezana je na ure­
ditev sodobnih hlevov, na nabavo ple­
menske živine in vzrejo prvovrstnih mle­
karic. Poleg tega je nujna skrb za dobro 
krmno bazo in druga kakovostna hra­
nila, ki so odločujoči faktor produkcije 
dobrega mleka. Seveda je prepotrebna 
tudi stalna kontrola nad zdravstvenim 
stanjem krav in  nad kvaliteto mleka.

Ekonomija »Pesniški dvore ima že 
zdaj nekaj pogojev za izvedbo tako važne 
akcije. Ker pa je travniški del njenega 
kompleksa ob Pesnici — od podvoza na 
progi do Šmarjete — v mokrih letih vla­
žen, je vprašanje dobre naravne krme 
težje. Vlažni travniki dajejo namreč ki­
slo krmo, ki nikakor ni primerna za 
mlekarice. Pesniška ekonomija bo veliko 
pridobila, ko bo Pesnica regulirana. Te­
daj bo lahko izboljšala te travnike in jih 
glede na razvoj mesta spremenila tudi v 
njive, na katerih bodo mogli pridelovati 
zelenjavo.

Vendar pa se da že sedaj veliko na­
praviti. S kalcifikacijo in umetnim gno­
jenjem bi mogli izdatno izboljšati trav­
nike. Ekonomija ima parcele orne zem­
lje, ki se v lahno hriboviti legi in brez 
podtalne vode dvigajo na drugi strani ce­
ste Maribor—Sv. Lenart v Slov. Goricah. 
Ekonom meni, da te njive niso v dobrem 
stanju. Toda z intenzivnim obdelovanjem 
bodo vsekakor dale take donose, da bo 
dovolj krme ne le za mlekarice, temveč 
tudi za svinje. Sicer pa niti pri mleka­
ricah niti pri svinjah ne moremo raču­
nati zgolj na naravno krmo. Za produk­
cijo mleka so odločujoči faktor zlasti ka­
kovostna krmila. Isto velja za svinje. Hi­
trejša in večja produkcija masti ni od­
visna le od zadostne in dobre osnovne 
krme, temveč tudi od krepkih krmiL

KAPITALNA IZGRADITEV 
JE  ODLOČILNEGA POMENA

Če upoštevamo te momente, moremo 
reči, da bi vsako gledanje na m aribor­
sko ekonomijo kot že na celoto več ško­
dovalo kot koristilo. Spričo možnosti in­
tenzivnega obdelovanja in zboljšanja 
zemlje je predvideni stalež živine neko­
liko nizek. Mestna ekonomija namreč raz­
polaga s 56 glavami goveje živine — od 
teh komaj 20 mlekaric, s 30 svinjami in 
100 kokoši. Do konca leta se bo število 
mlekaric dvignilo na 30, svinj na 150, ko­
koši na 500, razvili pa se bosta tudi zaj- 
cereja in čebelarstvo. Minimum ob u re­
ditvi ekonomije pa bi bil okrog 200 svinj, 
35 do 40 dobrih mlekaric, večje število 
zajcev in kokoši te r čebele.

Ta ekonomija bi sprva lahko dala 
nad 150 vsaj 100 kg težkih pitancev v 
zakol. Okrog 30 mlekaric — kolikor jih 
bo že letos — pa lahko da mariborskim 
otrokom vsaj 60.000 litrov mleka letno. 
To bi bil vsekakor lep korak naprej. 
Toda pozabiti ne smemo, da je tak uspeh 
vezan na plemensko živino in tudi na 
kapitalno graditev sploh. Predvsem od 
tega je odvisno ali bo ekonomija dala 
mestnemu delovnemu ljudstvu vse to, 
kar se dati da.

Uvod v konkretno delo na ekonomiji 
je elektrifikacija. Do konca marca ali 
začetka aprila bodo dogradili svinjake. 
Potrebno pa je mnogo več. Prav zato je 
dobro, da se vodstvo ekonomije glede 
vseh gradenj in kapitalne graditve sploh, 
ki v največji meri odloča o razvoju po­
sestva, poslužuje pomoči strokovnjakov, 
tovarišev iz srednje kmetijske šole v 
Mariboru. Z njihovim sodelovanjem bo 
lažje prebrodilo začetno fazo razvoja in 
bo iz svojega kompleksa napravilo vzor­
no ekonomijo in dokazalo, kako se da 
razviti živinoreja in še marsikaj. Z na­
črtnim delom, gospodarsko perspektivo 
in izpolnitvijo plana kapitalne izgradi­
tve bo lahko vskladilo današnje potrebe 
z jutrišnjimi, ko bo morala ekonomija 
še v večji meri dopolnjevati naše skupno 
kmetijsko proizvodnjo.

Reško pristanišče je že doseglo višino 
predvojnega prometa. Promet stalno na­
rašča in zlasli se je povečal zadnje čase. 
Dan za dnem pristajajo večji, čezocean­
ski parniki. Dne 7. februarja je bil do­
sežen rekord: v pristanišču je bilo za­
sidranih 19 velikih ladij, in sicer 8 do­
mačih. Skupna tonaža teh ladij je zna­
šala 125.000 ton. Računati je treba, da 
znaša sedanja zmogljivost pristanišča, 
če upoštevamo obnovljeno operativno 
obalo z žerjavi in skladišči, komaj 58% 
predvojne. Lani je bil presežen promet 
iz leta 1913. za 9%. To se pravi, da je 
prispelo za 236 vlakov več blaga.

Načrti za regulacije in melioracije v 
Slavoniji in Baranji. Doslej so bila od­
dana gradbenemu podjetju »Hidrotehna« 
v Osijeku že velika letošnja dela, ki bo­
do zahtevala 79,800.000 din stroškov. V 
Dalju bodo osuševali velika zemljišča 
ter v ta namen skopali omrežje preko­
pov. Vsa dela za to osuševanje kodo kon­
čana do 1. 1950, njihova vrednost bo pa 
znašala okrog 30,000.000 din. V Baranji 
bodo na državnem posestvu v Belju ure-

j dili namakalno prekopno omrežje za na­
makanje 130 ha zemlje. Regulirali bodo 
tudi Dravo pri Bijelem Brdu. Med letoš­
nja dela spadajo še številne manjše re­
gulacije in melioracije.

Velike spremembe v delovni organi­
zaciji »Jugoslovanskega kombinata zS 
gumo in obutev< v Borovem. V tej to­
varni so prejšnje čase delali po tako 
imenovanem Batinovem sistemu, ki ga 
mi nikakor ne moremo posnemati. Zato 

: so bile norme nerealne. Delovni sistem 
! so temeljito registrirali in vsak delavec 

je dobil delo, ki najbolje ustreza njego­
vim sposobnostim in kvalifikaciji. Uspehi 
reorganizacije so se kmalu pokazali. Le­
tos posvečajo posebno pozornost izboljša- 

! nju izdelave. V ta namen so prevzeli vsi 
oddelki obveznosti. V zvezi z naglim 

j  razvojem kombinata se je število prebi­
valcev v Borovem skoraj podvojilo Zato 
pa morajo graditi tudi številna stano- 

j vanjska poslopja Kmalu bodo gotove 
hiše, ki bodo imele okrog 80 stanovanj. 
Naselje pa bo treba še mnogo boli raj* 
širiti.
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KONFEREKCA l i n  m i k a

TEKSTILNE INDUSTRIJE SLOVENIJE V I 1 I I J 1
Kranj. 23. februarja

Včeraj dopoldne je bila v Prešer­
novem gledališču v Krainju konferenca 
brigad tekstilne industrije Slovenije. Po­
leg delegatov tekstilnih brigad so bili 
na konferenci tudi predstavniki posa­
meznih ustanov, obratov in množičnih 
organizacij.

Naloga konference je bila v tem, da 
pretresejo vprašanja novega načina de­
la, izmenjajo izkušnje brigadnega siste­
ma deda v tekstilni stroki, odstranijo 
pomanjkljivosti organizacij LMS v tek­
stilnih tovarnah ter dajo še ostali mla­
dini in delavstvu vzpodbudo za poglobi­
tev socialističnega tekmovanja in prese­
ganja plana v letošnjem letu.

Po otvoritvi konference je imel član 
GO LMS tovariš Jelo Gašperšič obširen 
referat o dosedanjem delu, uspehih in 
napakah brigad tekstilne industrije. V 
začetku je govoril o nalogah, ki jih plan 
postavlja pred tekstilno industrijo. Za­
tem se je dotaknil uspehov v preteklem 
letu, ko je bil redni proizvodni plani iz­
polnjen 91%. Uspehi bi bili kljub po­
manjkanju surovin, suše, slabi delovni 
disciplini in drugim zaprekam lahko 
boljši.

Naša mladina, a  zlasti delavska mla­
dina, je dala v tekstilni industriji že 
mnogo lepih primerov. Tako so lani je­
seni v tekstilni tovarni Iskra v Kranju 
osnovale tri tovarišice mladinsko pro­
izvodno brigado in dvignile normo od 
12 jopic dnevno na 16 jopic. Sličnih p ri­
merov je bilo v naši industriji mnogo.

Pred posvetovanjem delavske mladi­
ne v novembru mesecu lanskega leta je 
bilo v tekstilnih podjetjih organizirano 
zelo majhno število mladine. V »Tiska­
nimi« v Kranju je bilo organizirano 19% 
mladine, v mariborskih tekstilnih tovar­
nah pa 17%. Slični primeri so bili tudi 
po ostalih tovarnah. Danes pa je stanje 
organizirane mladine že boljše. V p re­
dilnici in tkalnici v Tržiču je organiza­
cija porasla za 140 novih članov, a ven­
dar je še neorganizirano 365 mladine. 
Slični prim eri so še v »Tiskanimi« v 
Kranju, v mariborskih tekstilnih tovar­
nah in  drugod. To je znaten napredek 
organizacije, vendar pa v nobenem p ri­
m eru ne sme uspavati niti okrajnih, niti 
tovarniških vodstev LMS.

Delo v organizaciji se mora izboljšati 
in  poživeti, sestanki morajo bilti kratki 
in  zanimivi. Vprašajmo se, kolikokrat 
smo na sestankih govorili o zastoju stro­
jev, o odpadkih in  o neočiščenih stro­
jih, ali berejo mladinke skupno knjige, 
Slanike, govore o neopravičenih izostan­
k ih  itd., potem bomo videli, kje šepa 
delo naše organizacije.

Da bo mladina dosegala potrebne 
uspehe, moramo v njej stalno poglabljati 
ljubezen do domovine ter krepite njeno 
politično zavest. V vrsti vtzgojnih nalog 
je ena najvažnejših naloga o delovni 
disciplini, k i najbolj označuje odnos po­
sameznika do dela, plana in  skupnosti. 
Mladinske proizvodne brigade so marsi­
kje popolnoma odpravile neopravičene 
izostanke in druge nerodnosti.

V tekstilni stroki je izredne važnosti 
tudi kvaliteta dela. P ri tem je važno 
poudariti, da je dosti starejših delavk, 
predi c in tkalk, ki dobro obvladajo stro­
je, pa iz sebičnosti nočejo svojega zna­
nja posredovati drugim, mlajšim. Med­
sebojna pomoč, dobra kvaliteta preje, 
tkanin in  ostalih proizvodov, borba pro­
ti  malomarnosti in stremljenje k čim 
boljši usposobljenosti vsakega posamez­
nika je glavna naloga mladinske orga­
nizacije v podjetju.

Uspešen način aktivizaoiije mladine 
je pokazal brigadni način dela. ki ni 
zajel le precej mladincev in  mladink, 
temveč tudi starejše delavce. Precejšen 
razmah so dosegle »Predilnica in  tkal­
nica« v Tržiču, kjer dela 24 brigad s 
57 mladinkami in 21 starejšimi tkalka­
mi na 192 strojih. Mladinske brigade so 
tudi v nekaterih tekstilnih tovarnah v 
Kranju, Mariboru, Novem mestu, Škofji 
Loki, Celju, Ljubljani in drugod. Pone­
kod pa se še organizirajo. Najslabše sto­
ji okraj Celje-okolica, kjer so k organi­
ziranju brigad pristopili šele pred nekaj 
dnevi. Prva mladinska proizvodna b ri­
gada tekstilnih industrij Slovenije je b i­

la osnovana 10. avgusta lanskega leta v 
mariborski bombažni tkalnici. Sedaj je 
tam pet brigad s 15—18 mladinkami 
Prva brigada »Franca Rozmana-Staneta« 
je v januarju presegla normo za 21%, 
a januarski plan za 8,1%, medtem ko 
ostali oddelki zaostajajo za temi uspehi.

Delo proizvodnih brigad v industriji 
je obraz globoke politične zavesti in zre­
losti posameznih delavcev in mladincev. 
Njihov namen je poglabljanje m edseboj­
nega tekmovanja ter vzgajanje boljšega 
odnosa posameznika do skupnosti, dela 
in ljudske imovine. V proizvodnih bri­
gadah tekstilne stroke je zelo važna 
medsebojna pomoč članov brigad in iz­
menjavanje izkušenj, odpravljanje napak 
te r učenje. Med njimi ne sme biti ne­
upravičenih zamud ali pa kraje. Brigade 
štediljo s surovinami, izboljšujejo kvali­
teto^ proizvodov, zmanjšujejo odpadke in 
vodifio nad tem dosledno kontrollo. Clari 
brigad se morajo najbolj truditi, da bi 
presegli norme in plan. Kako vpliva 
pravilna organizacija brigad na celoten 
porast proizvodnje v podjetju nam po­
vedo podatki iz predilnice v Tržiču, kjer 
se dnevno izpolnjevanje plana po zaslugi 
brigad giblje od 9. januarja do 6. fe­
bruarja od 117 do 106%. Praksa je po­
kazala, da se najbolj obnesejo brigade po 
tri, štiri, do pet članov in da so brigade 
po 15, 16 do 18 ljudi precej neokretne. 
Pri tem je odvisno tudi od tega, kako so 
razporejeni stroji. Brigade se najbolj ob­
nesejo v tkalnicah, predilnicah, a treba 
jih je uvajati tudi v drugih obratih. V

tekstilni stroki se najbolj obnese, da 
brigada ni razbita po izmenah, temveč 
da dela vsa istočasno in jo potem za­
menjujejo druge v drugih izmenah na 
istih strojih.

Nekatere brigade se ne razvijajo v 
svoji vsebini dela zadovoljivo. V njih 
moramo danes predvsem poglobiti no­
tranje politično delo. Veliko je brigad, 
ki se nikdar ne sestajajo pred ali po de­
lovnem času. da pregledajo svoje delo; 
živijo na račun zavednosti požrtvovalno­
sti posameznikov. Nadaljna naloga pa 
naj bi bila razširitev brigadnega načina 
dela po vseh obstoječih možnostih in naj 
to predstavlja osnovni člen v nalogah 
mladinskih vodstev po podjetjih.

Po referatu se je razvila živahna di­
skusija, kjer so posamezni mladinci go­
vorili o uspehih in pomanjkljivostih svo­
jih brigad ter o izpolnitvi dosedanjega 
dela. Istočasno pa so bile dane pobude 
za nov način dela tudi ostali mladina, ki 
še nima svoje delo organizirano po bri- 
gadnem sistemu.

Zaključno besedo je imel tovariš Jelo 
Gašperšič, ki je ponovno poudaril važ­
nost brigad po podjetjih ter naloge mla­
dinske organizacije pri njihovem delu. 
im razvoju.

Ob zaključku konference so bile raz­
deljene nagrade najboljšim tekstilnim 
brigadam, a prehodno zastavico, ki jo je 
ustanovil GO LMS in jo bo vsake dva 
meseca dobila najboljša brigada, si je 
priborila mladina Tkalnice in  predilnice 
v Tržiču.

P^Aačila uz, naiiA kbajev
M  IZBOLJŠUJE CESTNEGA PROMETA 

V GORNJI SAVINJSKI DOLINI
Mozirje 23, febr.

Po osvoboditvi so bile naše ceste pol­
ne kotanj, mostovi razbiti, ograje podrte. 
Mostovi so že popravljeni, le kotanje na 
cestah so že ostale nepopravljene, V zelo 
slabem stanju je cesta od Šmartnega ob 
Paki do Nazarja, kjer je promet največji. 
Zaradi slabe ceste se tu dnevno kvari 
nešteto motornih vozil. Tov. Tito je v 
novoletnem govoru opozoril, naj pazimo 
na motorna vozila, ki so dragoceno sred­
stvo za izvedbo našega plana. Tu pa 
dragocena prevozna sredstva upropašča- 
mo brez potrebe.

Popravilo ceiste bi se  brez dvoma dalo 
izvesti. Ljudje pravijo, da bodo prav radi 
prispevali nekaj prostovoljnega dela, če 
se organizira teden cest. Za gramoz ni

nobenega problema. V Savinji je nešteto 
prodov, kjer bi se lahko dobilo gramoz, 
ne da bi ga bilo treba drobiti.

Tudi glede avtobusnega prometa bi 
nekaj pripomnil. Sedaj imamo pri nas 3 
avtobusne proge in to: Šmartno ob Paki— 
Gornjigrad, Šmartno ob Paki—Solčava in 
Solčava—Celje. Na vseh progah so avto­
busi vedno tako natrpani, da večkrat ne 
morejo pobrati vseh »potnikov in morajo 
nekateri hoditi po nekaj ur daleč peš ali 
pa čakati na drugo vozilo. Tu so ljudje 
mnenja, da ni potrebno, da vozi avtobus 
v Celje, ko imamo vendar od Šmartnega 
ob Paki naprej vlak. Predlagajo, da bi 
ta  avtobus dali na razpolago samo od 
Šmartnega ob Paki in za gornjo Savinj­
sko dolino. — (S. I.)

Sprejem otrok v pionirsko organizacijo
Žalec. 23. febr.

Včeraj dopoldne je bil v prosvetnem 
domu v Žalcu svečan sprejem naših naj­
mlajših v pionirsko organizacijo? V lepo 
okrašeni dvorani so se zbrali otroci iz 
gimnazije in osnovne šole v Žalcu s svo­
jimi vzgojitelji in voditelji. Po poročilu 
komandirjev čet je v imenu LMS gimna­
zije tov. Elza Tavželjeva podarila p re­
hodno zastavico najboljši četi. Zastavico 
je sprejel I. c razred, ki ima na šoli naj­
boljše učne uspehe. Zatem so bili za 
udarnike proglašeni trije najboljši pio­
nirji, Kozole Julij pa je sprejel pohvalo 
od okraja. Prisotni pionirji so z navdu­
šenjem spremljali potek svečanosti.

V drugem delu svečanosti je zbranim 
pionirjem govorila zastopnica okrajnega 
pionirskega Štaba ter v kratkih besedah 
poudarila važnost pionirske organizacije 
in naloge, ki danes stojijo pred našimi 
najmlajšimi. Pionirji so istočasno oblju­
bili, da bodo ostali zvesti svojim nalogam 
in ponos svoji organizaciji. Ob zaključku 
je pionirje pozdravila še predstavnica 
krajevnega odbora AFZ tov, Joštova, v 
imenu KO OF pa tov. Praprotnik.

Pionirji pa so sprejeli nove obveznosti. 
Obljubili so izboljšati učne uspehe v šoli, 
pri gradnji zadružnih domov pa bodo 
pionirji in osnovne šole opravili po 600 
prostovoljnih ur. Po pozdravnih brzojav­
kah, ki so jih poslali glavnemu odboru

Zveze pionirjev in bolgarskim »Septem- 
bničem«, je sledil kratek kulturni pro­
gram. — (B. M.)

Odkritje spomenika talcem 
ob cesti Anhovo-Ložice

Anhovo, 23. februarja 
Zveza borcev NOV v tovarni Anhovo 

je ob svoji ustanovitvi sklenila, da bo 
postavila spomenik devetim talcem, pad­
lim ob cesti Anhovo-Ložice. Pri graditvi 
spomenika je 80 tovarišev napravilo 320 
ur prostovoljnega dela, V nedeljo 15. t. 
m. pa so slovesno odkrili spomenik iz 
klesanega kamna in umetnega marmorja 
v obliki Triglava z rdečo zvezdo. Na pro­
slavo so 6e zbrali vsi delavci iz tovarne 
in ostalo prebivalstvo. T. B,

Brezplačno je odstopil parcelo 
za zadružni dom

Bizeljsko, 23, febr. 
Na Bizeljskem smo dolgo ugibali, kje 

bi zgradili zadružni dom, da bi stal na 
čim primernejšem prostoru. To vprašanje 
je rešil tovariš Škof Karel iz Zgornje Su- 
šice, ki je prostovoljno odstopil parcelo, 
kjer bodo lahko postavili zadružni dom. 
Parcela leži na najlepši legi v središču 
kraja. Tovariš Škof Karel je poznan že 
iz narodnosvobodilne borbe, v kateri je 
izgubil dva sina partizana. — Š. M.

Nsčrt letošn ega prostovolinega 
deta mariborskih frontovcev

Maribor, 23. februarja.
Včeraj dopoldne je bila konferenca 

OF Maribora, ki je pregledala izvedbo 
sklepov zadnjega plenuma Mestnega od­
bora OF in postavila nove obveznosti 
mariborskim prostovoljcem za letošnje 
leto.

Predsednik MLO tov. Simonič Franc 
je na konferenci govoril o aktualnih na­
logah OF Maribora in nakazal akcijski 
plan prostovoljcev Maribora za letošnje 
leto. Po tem planu bodo s prostovoljnim 
delom zgradili zadružni dom v Zirkovcih, 
nov vajeniški dom, kulturni dom in iz­
vršili začetna dela pri gradnji nove šole 
v Košakih. Za izvedbo tega bodo mari­
borski prostovoljci v 8 mesecih dali 1 mi­
lijon prostovoljnih delovnih ur.

Pri odstranjevanju ruševin bodo izko­
ristili ves uporabni gradbeni material. 
Mladina Maribora že seka gradbeni les v 
obmejnem pasu pri Št. liju. Do sedaj ga 
je že pripravila nad 100 kub. metrov. 
Prav tako pripravlja opeko za gradnjo v 
opekarni Rače. Pohvalil je članstvo OF 
IX. terena v Košakih, ki so si zadali na­
logo, da bodo prispevali k gradnji nove

šole 16.000 prostovoljnih delovnih ur. De­
lovni kolektiv državnih železnic v Mari- 
1 oru bo za akcijo prostovoljno napravil 
90 krampov in večje število strgalk za či­
ščenje opeke. Delovni kolektiv DAPPS-a 
v Mariboru je že popravil kamion, ki ga 
bo dal na razpolago prostovoljcem.

V tem letu bodo v Mariboru odpra­
vili tudi napake, ki so se pokazale pri 
lanskoletnem prostovoljnem delu. V glav­
nem bodo uredili dobro statistiko in evi­
denco. Omenil je tudi izid medmestnega 
tekmovanja med Mariborom, Celjem in 
Ljubljano. Mariborski prostovoljci si de­
lijo z Ljubljano prvi dve mesti, v efektu 
dela pa so Mariborčani na prvem mestu.

Po govoru tov. Strleta Franca, člana 
republiške poslovne zveze, o novih go­
spodarskih uredbah ljudske oblasti ter 
po živahni diskusiji je konferenca MO 
OF sklenila, da bodo člani OF razen 
nalog prostovoljnega dela za letošnje leto 
izpolnili tudi vse sklepe zadnjega plenu­
ma OF in bodo nudili vso pornič pri 
dvigu našega kmetijstva ter izvršili vse 
ostale naloge.

Beograjski fronto«! M o  leios 
prostovoljno delali 4,417.000 ur

Beograd, 23. februarja. Včeraj se je 
končala letna konferenca mestnega od­
bora Ljudske fronte, na kateri se je or­
ganizacija Ljudske fronte Beograda ob­
vezala, da bo prispevala v 1948. letu s 
prostovoljnimi deli 4,417.000 delovnih ur.

Glavna delavnost organizacije je gra­
ditev Novega BeoigTada. Gradbena delav­
nost bo letos dva in polkrat večja kakor 
v 1947. letu. Poleg tega bodo letos gradili 
novo železniško postajo ter vseučiliško

poslopje. Da bi bilo prostovoljno delo 
glede na povečane potrebe pravilno iz­
koriščeno, bo Ljudska fronta reorganizi­
rala in povečala delovne brigade te r  p ra­
vočasno pripravila trimesečne, mesečne 
in tedenske delovne plane.

Na konferenoi je bil izvoljen nov 
mestni odbor Ljudske fronte. Za predsed­
nika je bil izbran Sreten Stojanovič, ki­
par, za sekretarja pa Raito Dugonjič.

K U L T U R N A  K R O N I K A
Obisk tujih književnikov v Jugoslaviji.

Vsestranski razvoj Jugoslavije, zlasti pa 
delovni napori jugoslovanske mladine so 
v preteklem  letu privabili številne knji­
ževnike iz raznih držav. Gostje so ob­
iskali najrazličnejše kraje naše zemlje, 
največ pa so se mudili na »Mladinski 
progi«. Tako sta  prišla iz Albanije knji­
ževnika A. Šači in L. Quafezezi, iz Fran­
cije znani pisatelj Louis Aragon in pes­
nika odporniškega gibanja J. Marcegnac 
in J, Cayrolt, Dalje nas je obiskalo šest 
književnikov iz Rumuniije, šest iz Bolga­
rije,' štirje iz Češke, skupina petih polj­
skih pisateljev, avtor »Ruskega vpraša­
nja« K. Simonov iz SZ. Naš nagli razvoj 
je zanimal tudi zapadne književnike, ki 
so prišli sicer v manjšem številu iz An­
glije, Amerike in Mehike. — Bogata 
■umetniška tematika na progi pa je pri­
vabila inozemske slikarje, tako iz Ruimu- 
nije, Češke, Bolgarije in Nizozemske,

Opera v Skoplju. »Cavalleria rusti- 
cana« je bila prvi poskus Društva glasbe­
nikov Makedonije postaviti opero doma; 
nedavna premiera Leoncavalla »II pa- 
gliaccio«, ki jo je zrežiral Hinko Leskov­
šek, režiser ljubljanske Opere, pa je prva 
predstava v novo formirani državni ma­
kedonski Operi.

Konec meseca bo Hrvatsko narodno 
gledališče ponovno predvajalo najpopu­
larnejše delo skladatelja 1, Tiardoviča

»Mala florami«, ki je bilo pred vojno iz­
vajano samo v Zagrebu 135 krat. Sklada­
telj dela sedaj na operi iz časa narodno­
osvobodilne borbe, ki bo nosila naslov 
»Dimnjaci uz Jadran«.

Izšla je druga izdaja »Antologija nove 
čakovske lirike«, ki je že leta 1934. do­
segla velik uspeh. V antologiji so zasto­
pani s svojimi najboljšimi pesmimi znani 
hrvaški čakovski pesniki, tako V. Nazor, 
M. Balota, P, Ljubič, D. Gemrais, M. Fra- 
ničevic. Enajst narodnih pesmi pod na­
slovom »Neznanka« dopolnjuje krog ča- 
kovskih lirikov.

Na leningrajski univerzi so odprli raz­
stavo »Jugoslavija v borbi in obnovi«. 
Razstavo so organizirali jugoslovanski 
študenti leningrajskega veeučili&ča. Raz­
stavljeno gradivo prikazuje napad hitter- 
jevcev na Jugoslavijo, bombardiranje Beo­
grada, požiganje vasi, zverstva fašistov 
nad starčki, ženami in otroki. Veliko šte­
vilo dokumentov se nanaša na razdobje, 
ko 6o naši ljudje odhajali v partizanske 
brigade, da bi pod vodstvom maršala 
Tita začeli borbo za ljudsko državo Ju­
goslavijo. Na obiskovalca zapusti nepo­
zaben vtis gradivo, ki kaže. s kakšnim 
rodoljubnim navdušenjem so sprejeli ju­
goslovanski narodi svoje osvoboditelje. 
Precejšen del razstave zavzema gradivo 
iz dobe obnove države.

V kratkem  bo uredništvo »Ljudske pravice« izdalo brošuro

»Falzifihtorji zgodovine«
z zgodovinskim i ugotovitvam i Informacijskega biroja vlade ZSSR na pod­
lagi dokumentov, ki se  tičejo odnosov med hitlerjevsko Nemčijo in vladami 

Anglije, Francije in ZDA.

Zgodovinsko poročilo »Informacijskega biroja SZ«, ki razgalja imperiali­
stično politiko reakcionarnih krogov omenjenih držav, je zbudilo ogromno 
zanimanje po vsem svetu in je neobhodno potrebno vsakomur, ki se  želi 
poučiti o mednarodnih odnosih v letih med prvo in drugo svetovno vojno.

Brošuro naročajte pri upravi »Ljud. pravice«, Ljubljana, Kopitarjeva ul. 2

Ali spada Munchen v preteklost?
Zgodovinsko poročilo Sovjetskega in­

formativnega biroja, ki nudi sliko v pri­
pravah na drugo svetovno vojno, je zbu­
dilo vznemirjenje med vladajočimi krogi 
v Združenih državah Amerike, Anglije in 
Francije. Značilno je, da nihče izmed ti­
stih, ki zlobno reagirajo na to poročilo, 
ne taji njegove resničnosti. Poročilo je 
točno ter resnično, kakor so bila točna 
in resnična vojna poročila, ki jih je So­
vjetski informativni biro med vojno dan 
za dnem dajal vsemu svetu in katerim so 
vsi brezpogojno verjeli. Zgodovinsko po­
ročilo pa vendar budi silno razburjenost 
med reakcionarnimi krogi v Združenih 
državah Amerike, Angliji in Franciji. To 
priča, da je poročilo težko prizadelo ti­
ste, ki zdaj pripravljajo naslednjo svetov­
no vojno. Zaradi tega si tudi reakcionarni 
novinarji v vseh omenjenih deželah na 
vse kriplje prizadevajo, da bi privlekli za 
lase argumente proti tisti resnici, ki jo je 
označilo poročilo Sovjetskega informativ­
nega biroja.

Gosp. Ewert, sodelavec londonskega 
»Daily Herald«, ki je znan, da v znoju 
svojega obraza servira reakciji iz trte 
izvite argumente, je znašel tako, da sku­
ša poročilu Sovjetskega informativnega 
biroja izpodbiti njegovo veliko aktual­
nost. Pravi: zares Munchen pomeni sra­
motno stran preteklosti, toda zdaj ne vo­
dijo zunanje politike v Angliji in Fran­
ciji monakovci.

Ta Ewertova trditev pomeni največjo 
la j  Da bi se ne ponovila izdaja, podobna

monakovski, moramo dobro vedeti, kaj 
je Munchen. Munchen je pomenil poiz­
kus vladajočih angleških in francoskih kro­
gov, da bi »pomirili« napadalca in usme­
rili njegovo napadalnost proti Sovjetski 
zvezi. Protisovjetska smer — to je glav­
na značilnost Miinchena. V žrelo nem­
škega imperializma so vrgli Španijo, Av­
strijo in Češkoslovaško, samo da bi mu 
pokazali voljo za večja popuščanja pod 
pogojem, da bi napadalec zavil na Vzhod, 
ne pa na Zahod. Prav v tem je smisel 
Miinchena.

Ali se Munchen ponavlja tudi danda­
nes?

Munchen se ne more ponoviti dobe­
sedno popolnoma tako, kakor se je to 
zgodilo prej. Razmerje sil na mednarodni 
pozornici je dandanes drugačno. Nemški 
fašizem je potolčen. Najbolj napadalni, 
pitani s strahotnimi vojnimi profiti, po­
blazneli imperializem je v Združenih dr­
žavah Amerike. Prav pred njim se zdaj 
hlapčevsko plazijo novi monakovci. V ta 
imperializem stavijo svoje upe sovražniki 
Sovjetske zveze in demokracije.

Toda nemški imperializem se je, ka­
kor znano, izneveril, tako da se niso iz­
polnili upi monakovcev. Najprej je napa­
del Francijo, napadel je same monakovce, 

1 potem pa Sovjetsko zvezo. Hitlerju je 
bolj ustrezalo, da je najprej požrl tiste

i države katerih oblastniki so podpirali 
njegove napadalne namene. V tem pogle­
du se zgodovina ponavlja. Ko ameriški 
imperializem pripravlja novo svetovno

vojno, si že zdaj prizadeva zasužnjiti 
evropske dežele. Še več. Glede evropskih 
narodov goji bolj črne načrte kakor hi- 
tlerjevci, zakaj Hitler ni mogel računati, 
da se bodo narodi Francije, Anglije, Bel­
gije, Nizozemske in skandinavskih dežel, 
za njega vojskovali. Ameriški imperialisti 
pa poskušajo kupiti si za svoje dolarje 
topovsko krmo v Evropi. Pri tem si špe- 
kulantsko prizadevajo, da bi dali čim 
manj in vzeli čim več.. O tem zlasti jasno 
priča »Marshallov načrt«. Dandanes je 
tudi zemljepisni položaj ameriškega na­
padalca drugačen. Prejšnje čase (so mo­
nakovci v svoji omejenosti lahko računa­
li, da bodo ostali ob strani, če bo Nem­
čija, ki je mejila na Sovjetsko zvezo, 
začela vojno proti nji, ter so mislili, da 
bodo sami odločali, kdaj bodo vstopili v 
vojno, tako da bi si kaj pridobili Dan­
danes je glavni napadalec onkraj Ocea­
na. Korakati more k_ svojemu vojnemu 
cilju čez Evropo, Azijo in Afriko. Po­
trebuje baze v tujih deželah, blizu So­
vjetske zveze. Potrebuje britansko otoč­
je kot nosilca letal za vojno proti deželi 
socializma. Toda v veliki vojni se poto­
pijo celo plavajoči nosilci letal prej ali 
pozneje. Ameriški imperializem se pri­
pravlja korakati k svojemu cilju čez tru­
pla narodov Anglije, zahodne Evrope, 
Francije, Nemčije, Belgije, Nizozemske in 
drugih.

Glavni monakovci sedanjosti so: Be­
vin, Morrison in Attlee. s tem, da se pri­
lizujejo ameriškemu imperializmu, se lo­
tevajo grozne stvari: skušajo ustvariti 
protisovjetski vojaški blok v Evropi. To 
je odkrit poizkus, da bil spremenili An­

glijo Francijo, Belgijo, Nizozemsko, skan­
dinavske dežele, zahodno Nemčijo in Ita­
lijo v angloameriško oporišče v proti­
sovjetski vojni, narodi teh dežel bi pa 
naj postali topovska krma za imperiali­
zem.

2e vnaprej je mogoče napovedati, kaj 
bodo pripomnili v reakcionarnih listih. 
Trdijo, da je napadalec — Sovjetska zve­
za. Attlee, Bevin in Morrison govorijo o 
»sovjetskem imperializmu«. Odkar obsto­
ji svet, še ni bila izrečena večja laž, pre­
računana na neumnost in nevednost tistih, 
ki kaj takšnega berejo. Kapitalistični mo­
nopoli, ki so z drugo svetovno vojno za­
služili 60 milijard dolarjev, niso v So­
vjetski zvezi, ampak v Združenih državah 
Amerike. Združene države Amerike gra­
dijo vojaške strateške baze blizu Sovjet­
ske zveze. Bevin ni dovolil baze pri Tri­
polisu Sovjetski zvezi, ampak Združenim 
državam Amerike. Ameriška eskadra zdaj 
kali vode Sredozemske^ . morja. Združe­
ne države Amerike in Anglija kosajo 
Nemčijo in vso Evropo. Združene države 
Amerike in Anglija ustvarjata zahodni 
blok, ki je naperjen proti ZSSR in deže­
lam nove demokracije,

Pričakovati je treba še en odgovor 
reakcionarnih novinarjev, ko stopajo za 
Bevinom, Morrisonom in Attleejem, po­
navljajo, češ komunisti nameravajo za­
vzeti vso Evropo. Pri tem omenjajo tale 
»dokaz«: komunisti vodijo borbe delav­
skega razreda v Franciji, Italiji in drugih 
evropskih deželah. Potemtakem — trdijo 
reakcionarni novinarji — si nameravajo 
komunisti podrediti vso Evropo,

Ta trditev je zares edinstvena po svoji 
nesramni predrznosti! Dejansko si ameri­
ški monopolisti prizadevajo spremeniti 
dežele zahodne Evrope v svoje kolonije. 
Kar se Bevinu ni posrečilo z Irakom, po­
skušajo ameriški imperialisti povezani z 
evropsko reakcijo, doseči v deželah za­
hodne Evrope. Ameriški in angleški im­
perialisti netijo v Evropi ogenj, ki bi se 
naj razplamtel v požar svetovne vojne. 
Evropska reakcija, ki jo izpodbujajo ame­
riški imperi- 'isti, si prizadeva preložiti 
vse breme povojne gospodarske obnove 
na pleča delavskega razreda in drugih 
plasti delovnega ljudstva. V teh razme­
rah delajo komunisti vse, kar jim nalaga 
njihova dolžnost. Borijo se na čelu de­
lavskega razreda in ljudskih množic za 
mir, za narodno neodvisnost dežel in za 
bistvene interese ljudskih množic. Zato 
so šli požrtvovalno na morišča, odhajali 
v temnice in koncentracijska taborišča, 
padali v partizanskih oddelkih že v letih 
Hitlerjeve okupacije. Komunisti so to de­
lali in de' jo v prepričanju, da bodo ev­
ropski narodi znali obvarovati svojo na­
rodno neodvisnost in onemogočiti načrte 
podpihovalcev nove vojne. Ne bodo do­
volili, da bi prišlo no novega MUnchena.

Zgodovinsko poročilo Sovjetskega in­
formativnega biroja pomeni borben in ak­
tualen dokument, ki oborožuje narode, da 
bodo razumeli ne le, kar se je dogajalo 
včeraj, temveč tudi, kar se godi danes. 
Oborožuje narode za borbo proti mahi­
nacijam ameriških imperialistov in proti 
sedan’im monakovcem — Bevinu, Morri- 

| sonu, Attleeju, Blumu, Schumanu, Schu-
i macherju in drugim. J, Mirw.
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VSEDRŽAVNI KONGRES ČEŠKOSLOVAŠKIH DELAVCEV

Haše 1 udstvo bo preprečilo vse zarote reakcile
je izjavil predsednik češkoslovaške vlade Klement Gottwald in pozval delavce, 

naj čuvajo enotnost sindikalnega gibanja
Praga, 23. febr. (Tanjug.) Na poziv 

Centralnega sveta češkoslovaških sin­
dikatov je pričel včeraj z delom v 
veliki dvorani p raškega velesejm a 
Vsedržavni kongres 8000 delegatov — 
članov tovarniških svetov in zaupni­
kov sindikalnih organizacij.

Kongres je otvoril predsednik Cen­
tralnega sind ikalnega sveta narodni 
poslanec Zapotocky, ki je  poudaril, 
da je  razvo j m ednarodne situacije  po­
večal nade češkoslovaške reakcije , ki 
računa, da je  spet prišel čas, ko bo 
treba uničiti pridobitve narodne revo­
lucije in vzpostaviti vlado izkorišče­
valcev. Toda vse te  nade se bodo raz­
bile ob enotnosti našega ljudstva, či­
gar izraz je  naša konferenca, ki mora 
povedati v tem resnem  tren u tk u  svojo 
odločilno besedo, na katero  čaka vse 
ljudstvo.

Zapotocky je  poudaril, da je  p reje l 
Centralni sindikalni svet več tisoč re ­
solucij, v katerih  stav lja  delovno lju d ­
stvo 6voje zahteve za rešitev  vladne 
krize.

Na podlagi teh zahtev je  C entral- 
a; sindikalni svet sklical ta kongres.

Nato je  spregovoril predsednik v la­
de K lem ent Gottwald, ki so ga navzoči 
burng pozdravili.

Govor Gottvralda
P redsednik  G ottw ald je  v svojem  

govoru pozdravil kongres delavskega 
razreda, ki je  p redstavnik  in vodeča 
sila češkega in slovaškega ljudstva. 
Rekel je, da m ora izrečj kongres svo­
jo sodbo o zadnjih  dogodkih v državi 
jn rešiti to vp rašan je  v korist ljudstva 
in republike. Predsedmik G ottw ald je  
nato omenil delovanje dem okratične 
vlade, ki 6luži ljrudstvu in  je  izdala 
ukrepe y korist izboljšan ja ž iv ljen j­
skega standarda delovnega ljudstva.

Verjetnost, da bo dosedanja smer 
naše politike privedla do zmagovitih 
volitev, ki bi popolnoma onemogočile 
Prizadevanje reakcije, je  isto prisilila, 
da hoče razbiti z obupnimi poskusi 
enotnost našega ljudstva. Izstopanje iz 
vlade pomeni povzročanje krize. To 
ravnanje je  treba smatrati kot poskus 
Uničenja narodnega demokratičnega 
r®da in kot poskus politike Miinchena, 
da bi odstranili pridobitve revolucije. 
' tem je  smisel poskusov razbijanja 
vIade in Narodne fronte.

Reakcija se je prevarala, je  nada­
ljeval Gottwald, če misli, da smo v 
letu 1920. Reakcija precenjuje svoje

sile in njen načrt se ne bo nikoli ure­
sničil. Tega ne bo dovolila avantgarda 
ljudstva — delavski razred. Tega pa 
tudi ne bo dovolil noben pravi rodo­
ljub. Naše ljudstvo je  z vsemi silami 
pripravljeno preprečiti vse zarote re­
akcije. Vladno krizo je treba rešiti na 
podlagi ustave in zakonito ter po želji 
češkega in slovaškega ljudstva. Rešeno 
mora biti tako, da bo sprejeta ostavka 
tistih, kj so izdali Narodno fronto, v 
vlado pa morajo vstopiti novi ljudje, 
ki bodo zvesti Narodni fronti. Sponta­
na želja vsega češkega in slovaškega 
ljudstva je, da za izdajalce ne bo več 
mesta v vladi. Naj se tega zavedo.

Naloga nove vlade bi bila sprejetje 
nove ustave in vseh zakonov, ki jih 
dosedaj ni bilo mogoče sprejeti zaradi 
odpora reakcije ter izvedba demokra­
tičnih volitev.

Na koncu je  predsednik  G ottw ald 
znova odločno poudaril, da je  le  tako 
mogoče p repreč iti nam ene reakcije , in  
izrazil p rep ričan je , da bo tudi kon­
gres glasoval za ta  način. Pozval je  
vse delovno ljudstvo, n a j čuva eno t­
nost sindikalnega gibanja kakor ze­
nico v očesu, in da takoj prične z 
ustanav ljan jem  akcijskega odbora no­
voustanovljene N arodne fronte, ki mo­
ra  biti poroštvo narodne enotnosti.

Govor predsednika vlade so na­
vzoči pozdravili z burnim i ovacijam i 
in odobravanjem .

Nato je  poslanec Zapotocky p red ­
lagal, da pošlje kongres predsedniku 
republike dr- Benešu brzojavko, v  k a­
teri je  rečeno, da delovno ljudstvo ne 
bo dovolilo, da bi povzročila k riza 
v lade škodo narodnem u gospodarstvu.

ČEŠKOSLOVAŠKI DELAVCI ZAHTEVAJO NADALJEVANJE 
NACIONALIZACIJE PODJETIJ

Nato je  spregovoril predsednik 
C entralnega sindikalnega sveta na­
rodni poslanec Zapotocky, ki je  om e­
nil odnos enotnega sindikalnega giba­
n ja  do vlade, nato pa je  rekel, da je  
bilo že na prvem  sindikalnem  vsedr­
žavnem  kongresu le ta  1946. sk len je­
no, da bodo podpirali sind ikati vsako 
vlado, ki dela v duhu socializacije. 
S indikati ne bodo podpirali vlade, ki 
se  ne bo držala program skih  in id e j­
n ih  načel narodne revolucije, pa tudi 
n e  uradniške in  nedem okratične v la­
de, ki bi j i  nasprotovali.

Poslanec je  nato omenil, da se na­
cionalizirana narodna po d je tja  uspeš­
no razv ija jo  in da proizvodnja n a ra ­
šča, nato pa je  postavil zahtevo za 
nadaljnjo nacionalizacijo. Predvsem  
je  treba izvesti nacionalizacijo trgo­
vine na veliko in veletrgovin, zunanje 
trgovine, proizvodnje alkoholnih r>>j 
in zdravil ter nacionalizacijo vseh  
podjetij, kj imajo več kakor 50 delav­
cev. Nacionalizacijo je  treba izvesti 
tudi v gradbeni industriji. Nacionali­
zirati je treba tiskarne, zdravilišča, 
zdravilna kopališča in sanatorije.

Nato je  Zapotocky predlagal, da bi 
prišle  zahteve iz referatov  na kongre­
su v resolucijo, ki bo izraz stališča 
enotnega sindikalnega g iban ja in ki 
bo predložena vladi, političnim  s tra n ­
kam  in parlam entu. P red lagal je  tudi, 
da bi proglasili v to rek  24. feb ru arja

od 12—13 enourno manifestacijsko 
stavko, v tem  času p a  bi prečitali de­
lavcem  v pod je tjih  poročila o kon­
gresu.

Danes, je  končal Zapotocky, se mo­
ramo odločiti, če smo za ljudski de­
mokratični razvoj, ki vodi k socializ­
mu, ali pa za povratek v staro. Iti na­
zaj bi pomenilo izgubiti vse, kar smo 
si doslej priborili. Zato se odločimo 
za pot naprej.

Nato je  govoril generalni sek re tar 
C entralnega sindikalnega sveta posla­
nec Erban, k i je  med drugim  pouda­
ril potrebo tra jn e  zveze z ZSSR in 
drugim i slovanskim i zavezniki. B raniti 
hočemo našo narodno dem okracijo, ne 
želimo pa se učiti od  dem okracij, ki 
so odgovorne za razm ere v  G rčiji, Špa­
n iji in drugod.

V imenu slovanskega sindikalnega 
g iban ja je  govoril poslanec Zupka, ki 
je  poudaril, da je  sedanja kriza na­
d a ljev a n je  krize, ki jo  je  preživ lja la  
Slovaška lani.

R azprave se je  udeležilo veliko šte­
vilo delegatov in članov C entralnega 
sindikalnega sveta. N ekateri od njih  
so poskušali na podlagi navodil poli­
tičnih strank, katerim  pripadajo, _ k r i­
tiz ira ti ravnan je  C entralnega sind i­
kalnega sveta, kar pa je velika veči­
na delegatov ogorčeno zavrnila in one­
mogočila n ad a ljn je  napade na enotno 
sindikalno gibanje.

Konferenca namestnikov zunaniih m n sirov
razpravlja o sovjetskem predlogu glede nemškega imetja

v Avstriji
Delegacije ZDA, Britanije in Francije skušajo zavleči načelno diskusijo 

o  jasnih sovjetskih predlogih

PROGLAS ENOTNE LJUDSKE DEMOKRATIČNE FRONTE 
SEVERNE KOREJE

Korejsko ljudstvo ne bo nikoli dovolilo, 
da bi ZDA spremenile Korejo v svojo kolonijo

Phyonyang, 23. feKr. (Tass.)V zvezi 
z dejavnostjo >Začasne komisije OZN« 
v Južni Koreji, je izdala Enotna lju d ­
ska demokratična fronta Severne Ko- 
re je  proglas korejskem u ljudstvu. V 
proglasu je  rečeno:

Če bi moskovski sklep o  ̂K oreji 
svoj čas izvedli, b i naša dežela že 
davno im ela svojo dem. vlado in b: že 
davno bila dem okratična dežela. Ven­
dar pa doslej tega sklepa niso izvedli, 
ker ga vlada ZDA ni hotela izvesti in 
si je  prizadevala spremeniti Korejo v 
svojo kolonijo in jo prepustiti oblasti 
ameriških monopolov. Reakcionarni 
tabor Južne K oreje je  storil vse, da 
l>i onem ogočili izvedbo moskovskega
sklepa.

Rezultat tega je, da je  bila K oreja 
doslej razdeljena na dva dela in da 
nima enotne demokratične vlade. V 
Severni Koreji je oblast v rokah ko­
rejskega ljudstva samega. Ljudski od­
bori, ki jih podpira ljudstvo in ki jim 
aktivno pomaga sovjetsko vojaško po­
veljstvo, so dovršili veliko delo za ob­
novo našega narodnega gospodarstva, 
ki so ga uničili Japonci, in za prepo­
rod narodne civilizacije.

V letih 1946 in 194? je  bilo obnov­
ljenih na stotine industrijskih podje­
tij, premogovnikov in rudnikov. Ob­
novljen je  bil tudi železniški promet 
ter poštni, telegrafski in telefonski si­
stem. Izvedli so agrarno reformo, ki 
je dala 725.000 revnim kmetom b rez­
plačno nad milijon hektarjev zemlje, 
kj je  bila prej last japonskih zasuz- 
njevalcev in njihovih sokrivcev na 
Koreji.

Industrijo, promet, PTT in banke, 
ki so nekdaj bile last Japoncev, so po­
državili. Za delavce in nameščence *o 
Uvedli osemurni delavnik. Žene  ̂Sever­
ne Koreje so dobile iste pravice kot 
•noski. Javno prosveto so reformirali. 
Sole in višje šolske ustanove so posta­
le dostopne vsemu ljudstvu. Naša na­
rodna civilizacija se v Severni Koreji 
razvija. Zaradi demokratičnih spre­
memb uživa ljudstvo Severne Koreje 
Prvič v zgodovini Koreje široke poli­
tične pravice in neomejene možnosti 
razvoja svojega gospodarstva in svoje 
civilizacije. . ,

Na jugu  naše dežele pa je  nastal 
Povsem različen položaj. Ameriško vo­
jaško poveljstvo je  prevzelo vso ob­
last v svo je roke. Skušajoč vsiliti ko­
rejskem u ljudstvu  nov kolonialni re ­
žim, je  am eriško poveljstvo pričelo 
klicati v adm inistrativne organe ko­
rejske reakcionarje  in projaponske 
elemente, ki se nad vse bojijo, da ne 
bi v K oreji uvedli dem okratičnega re­
žima, in ki so p rip rav ljen i na vse 
transakcije s tu jim i im perialisti v bor­
bi proti temu režimu. Zadostuje, če 
Povemo, da služi doslej v policiji juž­
ne K oreje še vedno okrog 6000 oseb,

ki so nekoč delale v japonski policiji.
Ljudstvo Južne Koreje nima osnov­

nih političnih pravic. Na tisoče n a ­
prednih  elementov, k i bežijo  p red  za­
sledovanjem  in sm rtjo , so prim oran i 
iti v gore in gozdove, ali se pa zateči 
v Severno Korejo. Teroristične tolpe 
K im kooja in Fi Singmana p len ijo  in 
m učijo prebivalstvo, rušijo  hiše, a re ­
tira jo  in m učijo člane dem okratičnih 
organizacij. V Južni K oreji v lada teror.

V več kot dveh letih gospostva 
Am eričanov v tem delu K oreje niso 
izvedli nobene dem okratične sprem em ­
be. L judstvo Južne K oreje  je  v bednih 
m aterialn ih  pogojih in trpi veliko po­
m anjkan je . Ne samo, da so zemljo 
kot p re j obdržali veleposestniki, tem ­
več je  »Družba za kolonizacijo vzho­
da«, ki je  bila sovražnik vsega k o re j­
skega ljudstva, ki so jo  Am eričani 
preim enovali v »Novo Korejo«, postala 
v K oreji najneizprosnejše o ro d je  izko­
riščan ja  kmetov.

Inflacija  in množična brezposelnost 
delata  živ ljen je  delovnega ljudstva n e ­
znosno. A m eričani niso zain teresiran i 
na obnovi in razvoju  korejskega na­
rodnega gospodarstva in »j ne p riza­
devajo, d a  bi zagotovili in d u striji su ­
rovine, stro je  in gorivo- Večina pod je­
t i j  ne dela. N aslanjajoč se na korejsko 
reakcijo  se Američani trud ijo  u trd iti 
korejskem u ljmdstvu sovražen režim  in 
mn odvzeti možnost, da bi ustvarilo  
neodvisno dem okratično Korejo. S tem 
namenom so nemogočili delo skupne 
sovjetsko-ameniške komisije v 1946-4? 
in skušajo z vsemi sredstvi vsiliti ko­
rejskemu ljudstvu satelitsko reakcio­
narno vlado, ki bj poslušala voljo ame­
riških imperialistov.

Vse korejsko ljudstvo je  vneto pod­
prlo sovjetski predlog, ki je oredvi- 
deval istočasen umik sovjetskih in 
ameriških čet s Koreje v začetku leta 
1948 in pustiti korejskemu ljudstvu 
samemu, da bi sestavilo svojo enotno 
demokratično vlado brez tujega vme­
šavanja. Vendar je  pa ta  predlog am e­
riška stran  odklonila. K orejski reak ­
cionar j1!, ki se bojijo , da ne bi ostali 
sam i 'z ljudstvom  lin brez ipodpore 
am erišk ih  bajonetov, se odločno iz jav ­
lja jo  pro ti umiku tu jih  čet iz K oreje.

Da bi opravičila n ad a ljn je  b ivan je 
svojih čet na K oreji, je  am eriška vla­
da predložila korejsko vprašan je ge­
nera ln i skupščini OZN v proučitev v 
upanju , da bo mogla doseči sprejem  
vsakega sklepa, ki je  n je j v prid. Ge­
nera lna  skupščina je  sp reje la  sklep o 
naši usodi, ne da bi računala z mne­
njem  našega ljudstva. Posebna kom i­
sija OZN, ki jo  je  generalna skupšči­
na nezakonito postavila, je  prispela v 
Seul v prvi polovici ja n u arja  t. V 
svoji dejavnosti na Koreji skuša pri- 
kriti ameriške načrte, ki so nasprotni 
interesom korejskega ljudstva.

V zaščiti om enjene kom isije in s  
pomočjo nebrzdanega te ro rja , ki v la­
da v  ju žn i K oreji, nam eravajo  am eri­
ško vojaško poveljstvo in korejski re­
akcionarji Južne Koreje organizirati 
volivno komedijo in sestaviti vlado iz 
reakcionarnih in p r o j a p o n s k i h  elemen­
tov — sovražnikov korejskega ljudstva 
in  naklonjenih ameriškim imperiali­
stom. Korejsiko ljudstvo ne more pri­
znati te  koirtejsfoe kom isije brez sode­
lovan ja svojih  predstavnikov in ne da 
bi upoštevali njegovega mnenja. Ko­
rejsko ljudstvo ne bo nikoli in pod 
nobenim pogojem priznalo suženjske, 
satelitske vlade, ki bi jo postavili pod 
okriljem te komisije.

V imenu prevladujoče večine pre­
bivalstva Severne in Južne Koreje za­
htevamo, da vlada ZDA po zgledu 
vlade Sovjetske zveze pristane na ta­
kojšen umik svojih čet iz Koreje in 
da omogoči korejskemu ljudstvu, da 
samo reši vprašanje sestave svoje na­
rodne vlade. Velika nevarnost preti 
naši deželi. Ameriški imperialisti in 
ko rejsk i reakcionarji se trudijo, da 
b i v’ Južni Koreji postavili vlado, ki 
b i b ila  zgolj p reprosto  o rod je  v  ro­
kah ameriških reakcionarjev. Ne do­
volite tega! Smo za volitve na osnovi 
enakopravne, neposredne, splošne in 
tajne volivne pravice v ljudski parla­
ment v vsej Koreji. Tako izvoljen par­
lament bo odobril ustavo in sestavil 
demokratično vlado.

Z V S E G A  S V E T A
MOSKVA. — Radijska industrija v 

ZSSR bo proizvedla to leto 354krat več 
radijskih aparatov kot minulo leto ter 
bo priželo s serijsko proizvodnjo televizij­
skih aparatov. Hkrati bo proizvedla 2in- 
polkrat več telefonskih aparatov kot leta 
1940. V proizvodnji žic, radijskih oddajnih 
aparatov in teleprinterjev je že preseže­
na predvojna raven proizvodnje.

VARŠAVA. — Število prebivalstva 
Wroclawe glavnega mesta Dolnje Šlezije, 
se je dvignilo od konca oktobra minulega 
leta za 45.000 oseb in je doseglo 295.000.
V mestu je bilo odprto 99 velikih podje­
tij, 2400 trgovin in 1750 obrtniških de­
lavnic. Odprto je bilo tudi 48 osnovnih in 
17 srednjih šol ter univerza. Wr6claw je 
bil med vojno skoraj 90odstotno uničen.

BUDIMPEŠTA. — Kakor poroča gla­
silo ^ministrstva za industrijo, bo letos 
proizvedenih 260,000 ton boksita in 10 
tisoč ton aluminija. 60% te količine bodo 
izvozili, ostanek pa bo služil za zadosti­
tev potreb v državi.

WASHINGTON. — Ministrstvo za pra­
vosodje ZDA je objavilo poročilo o are­
taciji Charlesa Dayla, funkcionarja sindi­
katov kemičnih delavcev. Aretirali so ga 
zaradi obtožbe, da je komunist in da ni 
ameriški državljan.

NEW YORK. — Zavod za delavsko 
statistiko je objavil poročilo, v katerem 
je rečeno, da je bilo v ZDA zaradi po­
škodb pri delu 1. 1947, onesposobljenih 
za delo 2,650.000 delavcev, med katerimi 
je 91.000 trajno onesposobljenih. V istem 
razdobju se je pri delu smrtno ponesre­
čilo 17.000 ljudi

London, 23, febr, (Tanjug.) Namestniki 
zunanjih ministrov so po krajšem raz­
pravljanju o vprašanjih postopka pričeli 
načelno razpravljati o sovjetskem predlo­
gu glede vprašanja nemškega imetja v 
Avstriji.

Predstavnik ZDA Reber, ki je pred­
sedoval prvi seji, je izjavil, da delegacija 
ZDA pozdravlja predlog Sovjetske zveze 
in je mnenja, da bo sovjetski predlog 
skupaj s francoskim predlogom trdna 
podlaga za uspešni zaključek pogajanj. 
Ko je izjavil, da mora biti vprašanje 
nemškega premoženja v Avstriji v skladu 
s »plačilnimi zmožnostmi« v Avstriji, in 
z »našo željo, da bo Avstrija neodvisna 
država«, je pripomnil, da mora sporazum 
o nemškem imetju v Avstriji sloneti na 
sporazumu o vseh avstrijskih vprašanjih.

Britanski predstavnik se je povsem 
strinjal z ameriškim delegatom.

Francoski predstavnik Cheriere je iz­
javil, da Francija »hoče svobodno in ne­
odvisno Avstrijo«. Pristavil je, da mora 
biti razpravljanje o mirovni pogodbi z 
Avstrijo zasnovano na načelu izpolnitve 
potsdamskega sporazuma, ki govori o 
nemškem premoženju v Avstriji, in mo­
skovskega sporazuma, ki govori o neod­
visnosti Avstrije.

Sovjetski delegat Nikolaj Koktanov 
je poudaril važnost rešitve avstrijskega 
vprašanja ter dejal, da so še druga važ­
na vprašanja, o katerih se je treba spo­
razumeti, vendar pa je vprašanje nem­
škega imetja v Avstriji glavno sporno 
vprašanje. Konferenca bo proučevala tudi 
vsa druga vprašanja, vendar pa bo mo­
rala proučevati najprej vprašanje nem­
škega imetja v Avstriji.

Po uvodnih izjavah šefov delegacij so 
namestniki prešli na podrobno razprav­
ljanje o četrti in peti točki sovjetskega 
predloga. Četrta točka sovjetskega pred­
loga zahteva, da dobi vse premoženje 
donavske paroplovne družbe Sovjetska 
zveza, vštevši ladje te družbe, ki 60 v 
Madžarski, Bolgariji in Rumuniji, prav 
tako pa tudi del imetja, t. j. 25% pre­
moženja donavske paroplovne družbe v 
sami Avstriji«. Peta točka sovjetskega 
predloga zahteva, da Avstrija plača na 
račun nemškega premoženja Sovjetski 
zvezi v roku dveh le t skupni znesek 200 
milijonov ameriških dolarjev.

Francoski delegat CherieTe je smatral 
za potrebno, da zahteva pojasnilo, zakaj 
zahteva Sovjetska zveza izplačilo 200 mi­
lijonov dolarjev v dveh letih in v dolar­
jih, medtem ko je Francija predlagala iz­
plačilo 100 milijonov dolarjev v blagu in 
ne v gotovini, in sicer v roku 10 let. 
Francoski predstavnik je skušal uteme­
ljiti svoje stališče in je primer Avstrije 
primerjal z Italijo, ki izplačuje zavezni­
kom reparacije v blagu.

Sovjetski delegat je pobijal navedbe 
francoskega delegata in poudaril, da v 
tem primeru sploh ne more biti govora o 
kakšni analogiji z obveznostmi Italije, ki 
plačuje reparacije, ker se od Avstrije ne 
zahteva nikakršno izplačilo vojne škode, 
temveč izključno povračilo nemškega pre­
moženja. Sovjetski delegat je tudi pojas­
nil sovjetsko zahtevo do 25% nemškega 
premoženja v vsej Avstriji in je rekel, da 
bi imela Sovjetska zveza pravico zahte­
vati celotno nemško premoženje v vzhod­
ni Avstriji, zahteva pa le 25%,

Ustanovitev Ljudske fronte za Severno Italijo
Rim, 23. febr. (Tanjug.) V velikem in­

dustrijskem središču Bielli je bila usta­
novna skupščina Ljudske fronte Severne 
Italije. Številni udeleženci skupščine so 
soglasno ugotovili, da je Ljudska fronta 
edina sila v državi, ki je sposobna upreti 
se italijanski reakciji in imperialistični 
ekspanziji ameriških zasužnjevalcev.

Socialistični narodni poslanec Carpa- 
no je naglasil v svojem govoru, da bo 
18. april usoden in odločilen datum v 
zgodovini Italije.

"\omunistični narodni poslanec Leone 
je naglasil, da je nagla krepitev demo­
kratične Ljudske fronte povzročila zmedo 
v vrstah sovražnika, zaradi česar se »zbi­
ra okrog krščanske demokracije vse, kar 
je v Italiji umazanega, koristoljubnega in 
protiljudskega«. Poudarjajoč, da je izro­
čila De Gasiperijeva krščanska demokra­
cija Italijo tujcem, je Leone nadaljeval: 

»Brezglavosti italijanske vlade se mo­
ramo zahvaliti, da zavzemajo Američani 
naše trge in dušijo našo industrijo in 
izvoz.

De Gasparijeva vlada smatra, da nam 
ni treba vzpostaviti trgovinskih odnosov

z vzhodnimi državami, ker tega nočejt> 
imperialistične države, ki jim služi naša 
vlada, čeprav bi imel naš narod od tega 
velikanske koristi. Boriti se moramo proti 
sedanji vladi i kot socialisti i kot komu­
nisti, predvsem pa se moramo boriti kot 
Italijani za neodvisnost naše države.

Vi vidite, da nas Američani še pre­
več pritiskajo s svojim .prijateljstvom1. 
Kaj iščejo ameriške oklopnice v italijan­
skih lukah? Kaj dela ameriška mornari­
ška pehota v naši državi, ko je mirovna 
pogodba podpisana? V Mogadisciu so 
bili zverinsko pobiti nedolžni sinovi Ita­
lije. Naša vlada ni niti čutila potrebe, da 
bi protestirala proti Angležem, ki so od­
govorni za ta  pokolj, ter je navdahnjena 
s hlapčevstvom, ne pa z nacionalnimi in­
teresi. Ali je tedaj še vredna, da vodi 
državo?«

V demokratično Ljudsko fronto so na 
skupščini pristopile vse delavske in sin­
dikalne organizacije, organizacije Zveze 
italijanskih žena, Nacionalne zveze za­
drug, Združenja mladincev in mladink ter 
Zveze umetnikov in drugih množičnih o n  
gamizacij.

Podrejena vloga Francije
na londonski konferenci za okrepitev agresivne Nemčije
Pariz, 23. febr. (Tanjug.) »Humanit4« 

objavlja ob današnji otvoritvi anglo- 
ameriško-francoske konference o Nemči­
ji članek, v katerem je poudarjena ne­
sposobnost in slabost francoske diploma­
cije, ki sprejema na škodo francoskih in­
teresov Clav-Robertsonove načrte o po­
novni okrepitvi agresivne Nemčije in opo­
zarja na podrejeno vlogo Francije, ki je 
poklicana v London zato, da sprejme 
sklepe, ki jih bo diktiral Washington. V 
članku je med drugim rečeno:

»Udeležba Francije na tej konferenci 
je popolnoma iluzorna, ker bo morala de­
legacija francoskega zunanjega ministr­
stva potrditi sklep Anglo-američanov. 
Dogodki zadnjih dveh mesecev to naj­
bolje potrjujejo. Čeprav je Bidault na 
konferenci zunanjih ministrov v Londonu 
zelo vestno izpolnjeval Marshallova na­

vodila, so izdali Američani in Angleži 
vrsto enostranskih sklepov: v pričetku 
januarja so se sestali v Frankfurtu nem­
ški predstavniki biconije, ki 60 bili »na- 
prošeni«, da sprejmejo načrte amgloame- 
riških generalov Claya in Robertsona. 
Sledila je »Gospodarska listina« biconije, 
ki predvideva ustanovitev prave zapadne 
nemške vlade in končno ustanovitev 
osrednje nemške banke v biconiji. Proti 
vsemu temu je francosko zunanje mini­
strstvo vložilo samo formalne ugovore.

Potemtakem — zaključuje »Humanite« 
— je edina naloga francoskih predstavni­
kov sedaj v tem, da sprejmejo združitev 
naše okupacijske cone z biconijo, To je 
še ena kapitulacija, ki prihaja potem, ko 
smo se odrekli svojim pravicam do po- 
rurskega premoga.

ZAČETEK VOLIVNE KAMPANJE V ZDA

Wallaceov program —  edini odgovor vojnim hssjskaeem
je rečeno v  razglasu odbora za predsedniško kandidaturo Henryja W allacea

New-York, 23. febr. (Tanjug.) Odbor 
za kandidaturo Henryja Wallacea na 
bližnjih predsedniških volitvah v ZDA je 
pričel volivno kampanjo z objavo razgla­
sa, v katerem poudarja, da je Wallace-ov 
program edini odgovor vojnohuskaški po­
litiki in edino zavarovanje demokracije 
v ZDA.

Vodja kampanje za Wallaceovo izvo­
litev v New Yorku Baldwin je izjavil v 
zvezi z izvolitvijo Wallaceovega kandida­
ta  Isacsona v Bronxu: »Dramatična in 
zgodovinska zmaga Wallaceovega kandi­
data pri prvem kandidiranju tretje stran­
ka je glas resnične Amerike, ki ima konč­
no priložnost, da se izjavi.«

Baldwin je poudaril, da so se ameri­
ški študenti v velikem številu pridružili 
Wallaceovemu gibanju. »Mnogi med nji­
mi so vojni veterani, ki so preživeli vojne 
strahote in bodo zato podprli Wallaceov 
program miru.«

V Guadalajari v Mehiki so ustanovili 
Združenje Wallaceovih prijateljev, čigar 
predstavniki so izjavili, da »narodi La­
tinske Amerike čutijo, da bo Wallaceova 
zmaga edina pot za vrnitev medameriške 
politike dobrega sosedstva«.

Dopisnik »New York Timesa« iz Mia- 
mia (Florida) poroča, da je Henry Wal!a- 
ce v svojen govoru izjavil, da je cilj 
Trumanove doktrine obvarovati ameriške 
petrolejske interese na Srednjem vzhodu. 
Poudaril je, da ZDA razsipavajo z denar­
jem in orožje.m, sedaj pa celo z ljudmi

na področju Sredozemlja, da bi tako za­
ščitile svojo oblast na Srednjem vzhodu, 
toda ne pred Rusi, temveč pred demo­
kratičnimi gibanji, ki se bore proti re­
akcionarjem.

Wallace je izjavil, da bi morali Zdru­
ženi narodi prevzeti nadzorstvo nad pe­
trolejskimi področji na Srednjem vzhodu.

VREMENSKO POROČILO 
HIDROMETEOROLOŠKE SLUŽBE 

Stanje 23. februarja: BarometrsM  m bri­
ni um z dvemi središči se je prem aknil e 
Sredozemskega m orja p roti seve<r©vzhodu. 
Eno središče se nahaja  na  Madžarskeo» 
drugo  pa nad severno Italijo . V zvozi s 
tem, četudi v višinah pihajo jugozapadtfl 
vetrovi, vendarle dovajajo višinam  h lad­
nejši zrak, kar povzroča razvoj močnih 
snežnih ploh z vmesnimi razjasnitvam i. — 
Pod učinkom um ika barom etrskih minimov 
proti severovzhodu se razk ra ja  topli val, 
ki je  včeraj dospel do H rvatske.

V Sloveniji je  zapadlo od 8—80 cm sne­
ga. Vsega skupaj je v  P lanici 125 cm sne­
ga, drugod pa od 23—10 cm.

N ajnižja tem peratura  je b ila: v  nižinah 
od —5 do —9, n a  višinskih postajah pa 
od —5 do —6.

Vremenska napoved za torek 24. fe­
bruarja: Izboljšan je do delne razjas­
nitve, tem peratu ra  brez bistvene sp re­
membe-
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< p l Z K t I L T U R A
600 ŠTUDENTOV SE JE UDELEŽILO SMUČARSKEGA DNE

UNIVERZE
V nedeljo, 22. februarja, je ob 4. zju­

traj odrinilo 600 študentov ljubljanske 
univerze na smučarski izlet na Vršič. Za­
radi vremenskih prilik je bilo žal nemo­
goče, da bi se ti tovariši in tovarišice 
udeležili zadnjega dneva tekmovanj za 
univerzitetno prvenstvo, a prav tako ni 
bilo mogoče izvesti množičnega tekmova­
nja za fizkulturni znak, kakor je bilo pr­
votno predvideno. Zato so se izletniki 
morali zadovoljiti s tereni v Kranjski 
gori in na pobočjih Vršiča.

2e v sredo je odšlo na Vršič 60 štu ­
dentov na trening, v petek pa je odšlo za 
njimi še nadaljnjih 40 tekmovalcev. V 
soboto, 21. februarja, so se začele tekme 
in sicer dopoldne v teku za klasično 
kombinacijo in samostojnem teku. Tek­
movalo je 22 tekačev, Progo za tek je 
bilo na Vršiču zelo težko trasirati, ker 
je teren preveč hribovit. Posrečilo se je 
sicer postaviti zelo težko progo, ki pa 
je bila dolga le 5 km. Doseženi so bili 
naslednji časi:

1, Kavčič 20 min., 36 sek.; 2. Gaj 21 
min. 13 sek.; 3. Kuštrin 25 min., 2 sek.;
4. Žvokelj 28. min., 39 sek. (vsi tehnični 
fak.); 5. Krajnc (ekon. f.) 30 min., 0 sek.,
4 deset.

Istega dne popoldne so bile tekme v 
veleslalomu, ker ni bilo pripravne proge 
za smuk. Proga je šla izpod Male Moj­
strovke v Trento in je bila dolga 900 m 
z višinsko razliko 180 m. Štartalo je 50 
tekmovalcev, ki so dosegli sledeče re­
zultate:

1. Dernič 1:2,6; 2. Bizjak 1:2,6; 3. P ra­
ček Marjan 1:3,2; 4. Zupančič 1:5,8; 5. Šu­
bic Ive 1:6,9.

Najboljši čas izven konkurence je po­
stavi! pripadnik J. A. Brtoncelj s časom 
1:1,4.

Na nedeljo prestavljene tekme v smu­

ku za ženske se pa vse zaradi slabega 
vremena tudi niso vršile. V nedeljo so se 
snežne razmere tako poslabšale, da smo 
le s težavo izvedli slalom-tekme za mo­
ške in ženske. Zaradi megle in snežnega 
meteža je štartalo le 22 tekmovalcev od 
tistih, ki so tekmovali v veleslalomu, 
zato je ta  slalom veljal za samostojnega 
in ne za alpsko kombinacijo. Prva mesta 
so naslednja:

1. Dernič 33:6, 2, Praček Mar. 34:9, 
3. Knop Ljubo 35:8, 4. Razboršek 40:2, 
5. Jocif 40:8.

Nato je tekmovalo 9 žensk v samo­
stojnem slalomu:

1. Kozak Vlasta 34:2, 2. Hanuš Mil: 
37:1, 3. Černič Staža 39:0, 4, Zajc Joža 
0:1.6,2, 5. Bizjak Milena 0:1.11,1.

V nedeljo popoldne bi moralo biti tek ­
movanje v skokih za klasično kombina­
cijo, vendar pa je bila osemnajstmetrska 
skakalnica, ki so jo prejšnje dni tekmo­
valci sami zgradili, popolnoma zametena.

Brez dvoma je bil smučarski dan res­
nično množično izvedena fizkulturna ak­
cija ljudske študentovske mladine, če­
prav zaradi vremenskih neprilik ni do­
segla tistega namena, ki ga je imela, t j., 
postaviti čim več norm za fizkulturni 
znak in dati priliko za smučanje velike­
mu številu študentov.

Vendar udeležba na samih tekmah in 
množična udeležba na izletu kažeta, da 
bo ljudska študentska mladina sposobna 
izvesti svoje fizkulturne obveznosti v ce­
loti.

Pokal najboljši fakulteti oz. oddelku, 
ki se je udeležila v največjem številu 
smučarskega izleta in obenem dosegla 
najboljše rezultate na tekmah, bo pode­
ljen na IV. plenarnem sestanku univer­
zitetnega odbora Ljudske študentske mla- 
dane v nedeljo, 29. t. m.

O d b o j k a

Zmaga moške in ženske vrste Enotnosti 
nad mariborskim Poletom

Ljubljana, 23. februarja.
Včeraj je bila odigrana v veliki dvo­

rani na Taboru tekma v odbojki med 
moško in žensko vrsto »Enotnosti« iz 
Ljubljane ter »Poleta« iz Maribora. Kljub 
temu, da je bila to v Ljubljani edina 
športna prireditev, se je zbralo na Ta­
boru le okrog 200 gledalcev. Obe tekmi 
sta bili zelo zanimivi ter upravičili slo­
ves odbojkašev »Enotnosti«, ki spadajo 
med najboljše v državi. Velik uspeh je 
dosegla ženska vrsta »Enotnosti«, ki je 
danes ponovno premagala vrsto »Poleta«, 
ki je nosila 16 let naslov državnega 
prvaka.

Organizacija tekmovanja je bila zado­
voljiva. Organizatorji so s pomočjo ob­
veščevalne tabele sproti obveščali gle­
dalce o rezultatih posameznega seta. V 
bodoče bi lahko imeli ob strani tabele 
tudi prostor za sporočanje stanja v Se­
tih, kar bi prišlo v poštev zlasti za med­
narodni tu rn ir v odbojki, ki bo od 6. do 
8. marca 1948 v Ljubljani.

ŽENSKE: »ENOTNOST« — »POLET« 
2 :0  (15:10, 15 :18)

V prvi tekmi, ki sta jo igrali ženski 
vrsti, je »Enotnost« gladko premagala 
»Polet« z 2 :0  (15 :10, 15 : 13), Po pr­
vem setu, ki se je končal z zmago »Enot­
nosti« s 15 :10, se je razvila proti kon­
cu drugega seta velika borba za točke. 
Igralke »Poleta« so prišle v vodstvo s 
13 :2 , toda vrsta »Enotnosti« je s po­
žrtvovalno igro vedno bolj manjšala raz­
liko v točkah, in  končno rezultat izena­
čila ter zmagala tudi v tem setu z rezul­
tatom 15 :13.

Čeprav n i igrala vrsta »Enotnosti« v 
najboljši postavi, je zasluženo zmagala. 
V moštvu se je odlikovala zlasti Završ- 
nikova, ki je bila najboljša igralka v 
tekmi, ter Koščeva in Vrenkova.

V vrsti »Poleta« je igralo več držav­
nih reprezentantk, ki pa niso igrale rav­
na najboljše. Odlikovala se je zlasti Ki­
klje va.

Sodil je Edo Slanina.

MOŠKI: »ENOTNOST« -  »POLET«
3:2 (15:5, 15:11. 9:15, 10:15, 15:12)

Zmaga »Enotnosti« nad »Poletom« je 
sicer zaslužena, toda bila bi lahko viž j a. 
Po zmagi v prvem in drugem setu s®
pričfeli igrati igralci »Enotnosti« raztrga­
no in  so zato tudi izgubili tretji in četrti 
set ter v petem zopet zmagali s požrtvo­
valno in borbeno igro. Čeprav je  »Polet« 
v zadnjem in  odločilnem setu vodil že z 
12 :8 , ni zmagal, ker je moštvo »Enot­
nosti« igralo v tem zaključnem delu zelo 
lepo.

, Steber moštva so tvorili p ri »Enotno­
sti« inž. Valentinčič, Kosec in Slanina, ki 
so s svojo premišljeno in  efektno igro ve­
liko pripomogli k zmagi domačega mo­
štva. V moštvu je zelo uspešno nastopil 
Rupnik.

Moštvo »Poleta«, v katerem igra tudi 
državni reprezentant dr. Požar, ni po­
kazalo posebno dobre igre. Igralci so 
igrali zlasti dobro v tretjem  in četrtem 
setu, proti koncu petega seta pa so zelo 
popustili in s tem zapravili zmago.

Sodil je inž. Stermecki.

Tekmovalci, ki bodo zastopali 
Slovenijo na državnem 
prvenstvu v smučanju

Za nastop na državnem  prvenstvu v Šta­
fetnem in patrolnem  teku so določena na­
slednja društva: Gregorčič — Jesenice, Fu- 
žinar — Guštanj, Enotnost — L jubljana, 
Prešeren — Lesce-Kropa in Dol (samo v 
štafeti).

V teku na 18 km imajo pravico nastopa 
naslednji člani: Grile, Girandon (oba K ran j­
ska gorai); Erm an Tone (Št. Vid), Božič 
Janez (Rateče), Kordež Matevž, Bohm, Ka- 
tršn ik  (Kropa), ^Pogačnik, Knific, Smolej, 
Benedičič, S tana (Gregorčič), K lančnik Loj­
ze (M ojstrana), Štefe Janko, K rm elj Jože, 
Česen, R otar (Tržič), Kavčič, Starm an, De­
kleva, Istin ič, Stopar, Dernič, Oemič (Enot­
nost), Namar, M ilavič Drago (Goricai), Vi­
dic, Vovk Frano I., Vovk Frano II., P re­
šeren, Snoj (Prešeren), K lančnik Gregor, 
Kos, Fanedl, Leš, Ošlag (Fužinar), Žemva 
(Gorje), Jerm an, Velepec, Vidmar, Gregorin 
(Dol), Legvart, Čop (Polet), Miklavič Vla­
dim ir, L ikar (Rudar, Idrija,).

Mladinci: Bajželj (Udarnik), Sotenšek
(Proletarec). Mežik Andrej, Gregorij, Pe­
trič , Makovec (Rateče), S truna (Polet), H le­
banja, Urbas, Berce (Mojstrana), Urbanc, 
Poljšak, Jurančič , Velikonja (Enotnost)), Ul­
čar, Vovk (Prešeren), Hudovernik Valentin 
(Gorje), K uhar Jože, K uhar Vinko, Morela 
Viktor, Kosem Cene (Dol), Lah, B ardutzki 
(Železničar).

Nimajo pravice pri m ladincih nastopiti 
Rožič, Slivnik (Gorje), ker s ta  nastopila že 
na prvenstvu članov 7. t. m., in Lihtene- 
ger (M ojstrana), ker je že član, čeprav so 
b ili prvotno v m ladinski reprezentanci. — 
Istočasno se razveljav lja jo  njihovi rezul­
tati, doseženi na mladinskem prvenstvu 
Slovenije.

P ri članicah In m ladinkah lahko nasto­
pijo vse tekmovalke, ki so bile pravilno 
prijavljene.

Za klasično kombinacijo so določeni na­
slednji člani: Grilc (K ranjska gora), Erman 
(St. Vid), Rožič (Rateče), Legvart, Cop 
(Poleti), Pogačnik, K nific (Gregorčič), Šte­
te, K rm elj (Tržič), Kavčič, Dekleva, Istinič,

Gaj, Dernič, čem ič  (Enotnost), Vidic, Vovk 
Frano II. (Prešeren), Zemva (Gorje).

•
Državno prvenstvo v alpskih disciplinah 

bo v Kranjski gori in ne na Vršiču, ker 
zaradi ogromne količine snega Izvedba na 
Vršiču ni mogoča.

Smučarski odbor FZS.

N a m i z n i  t e n i s
KLADIV AR : POLET 8:4 

Maribor, 23. febr. Včeraj je  b ila  v M ari­
boru p rija te ljsk a  tekm a v namiznem tenisu  
med K ladivarjem  iz Celja in domačim Po­
letom, v kateri so Celjani zopet nadmočno 
zmagali. Domačim igralcem  m anjka tren in ­
ga, ig ra li pa  so tu d i preveč defenzivno. 
P ri gostih s ta  b ila  najboljša Bradeško in 
Čop, p ri Poletu pa Korenčan. Dvoboj se 
je končal z rezultatom  8:4 za K ladivarja .

Kratke vesti
Na lahkoatletskem tekmovanju v dvorani, 

k jer se am eriški lahkoatleti p rip rav lja jo  na 
olim pijske igre, je  bilo doseženih nekaj 
izvrstn ih  rezultatov. Charles Vonville je 
sunil kroglo 17.35 m daleč, kar je  le  za 
5 cm slabše od svetovnega rekorda, ki ga 
je dosegel leta  1934. Jack  Torrance. — V 
skoku s palico je skočil Moreom 4.47 m, v 
daljino  pa W right 7.56 m.

V okviru zimskih zletnih Iger v tatran-
ski Lomnici je  v teku  n a  50 km za prven­
stvo ČSR zmagal Cardal s časom 3:57,17.

V smučarskem prvenstvu Francije je zma­
gal na  16 km C arra 1:0,16: v sm uku za 
moške je znjagal Couttet s  časom 1:56,4; v 
štafeti je  zm agala šta fe ta  SU Ju ra  v času 
2:16,39; v skokih za kom binacijo pa se je 
p lasira l n a  prvo mesto kapetan francoskega 
moštva Couttet senior.

V Ocstorsuudu so se pričele »Švedske igre« 
(smučarsko prvenstvo Švedske). V nedelj­
skem teku  na 18 km za kombinacijo je
zmagal Izraelson (Švedska) v času 1:11,86. 
Danes pa je bil sam ostojni tek na 18 km, 
ki je  prinesel veliko presenečenje, ker jo 
H arald Erikson (Švedska) z rezultatom  
1:11,53 premagal olim pijskega prvaka Mar­
tina  Lundstroma.

V kratkem bodo sovjetski smučarji od­
potovali na  Norveško, k jer bodo sodelovali 
na mednarodnem tekm ovanju v sm učarskih 
skokih v Holmenholnu od 29. februarja  do 
7. marca.

Program smučarskega dne —  
tekmovanje za fizkultur. znak

V zvezi z nastopom ugodnih snežnih 
razmer naj vsa fizkulturna društva in 
aktivi sami izvedejo smučarski dan. Pro­
gram smučarskega dne naj bo predvsem 
decentralizirano tekmovanje za fizkultur­
ni znak. Vsi tckmovalci aprilskega in 
novembrskega roka momjo izkoristiti 
ugodno priliko in položiti normo v obvez­
ni skupini (tek); to zlasti velja za tekmo­
valce za srebrni in zlati znak.

Vsa fizkulturna društva naj skupno 
s komisijami tekmovanja za fizkulturni 
znak pripravijo proge in določijo čas tek­
movanja. Tekmovalci, ki nimajo smuči 
naj se poslužujejo smučarskih stanic svo­
jih fizkulturnih društev. Mestni fizkul­
turni odbor bo v sporazumu s FD »Enot­
nost« pripravil proge in komisijo, ki se 
je lahko poslužujejo vsa društva in ak­
tivi in katera jim bo na razpolago od 
24. februarja od 14. ure dalje. Podrobna 
pojasnila se dobe pri MFO, Narodni dom.

MFO
H o k e j

Kanada : Slovaška 3 : 2
Pred 15.000 gledalci so včeraj Kanadčani 

nastopili v B ratislavi proti reprezentanci 
Slovaške, ki je biLa ojačena s trenerjem  
LTC Matejem Buckno. V zelo zanim ivi ig ri 
so zmagali Kanadčani s  tesnim  rezultatom  
3:2 (0:0, 2:0, 1:2).

N o g o m e t

Odhod nogometašev 
in košarkašev iz Opatije

Opatija, 23. febr. Danes dopoldne so od­
potovali iz O patije košarkaši, ki so tren ira li 
pod vodstvom francoskega tren e rja  Nella. 
Z aradi nepovoljnega vrem ena bodo odslej 
vadili v  eni izmed beograjskih telovadnic.

Skupno s košarkaši je  odpotovalo v  Beo­
grad tudi nogometno moštvo Crvene zve­
zde, ju tr i  popoldne pa odpotuje moštvo 
splitskega H ajduka v  Zagreb, k jer bo od­
ig ralo  tekmo z Dinamom.

HAJDUK : PRIM ORJE 5:0 (3:0)
Reka, 23. febr. Včeraj je  b ila  odigrana 

po zelo zasneženem in razmočenem igrišču 
n a  Reki p rija te ljsk a  nogometna tekm a med 
Hajdukom  iz Splita  in  Prim orjem  z Reke. 
Zmagal je  H ajduk z rezultatom  5:0 (3:0). 
Gole za H ajduk so zabili: V idjak 3, te r  An- 
drijaševič in  Tonči Radovnikovič po 1.

SFD POLET : FD ZAGREB 1:1 (1:0)
M aribor, 23. febr. Včeraj je gostovalo v 

M ariboru nogometno moštvo FD Zagreba, 
ki je nastopilo  v  p rija te ljsk i tekm i proti 
domačemu 1?D Poletu. Igrišče je  bilo zelo 
zasneženo, ka r je zelo oviralo potek igre. 
Obe m oštvi sta ig ra li požrtvovalno, vendar 
Pa tehničnega znanja n ista  mogli pokazati. 
Tekma se je končala neodločeno 1:1.

K o š a r k a
ŽELEZNIČAR (L jubljana) : KLADIVAR

(Celje) 54:31 (18:12)
Celje, 23. febr. Včeraj je  bila tukaj od­

ig rana  p rija te ljsk a  tekm a v  košarki med 
Železničarjem iz L jubljane in K ladivarjem  
iz Celja. V zelo zanim ivi ig ri so L jub ljan­
čani porazili Celjane z rezultatom  54:31 
(16:12).

V predtekm i pa je  drugo moštvo Želez­
n iča rja  prem agalo drugo moštvo K ladivar­
ja  z  visokim rezultatom  57:28 (33:12).

GOSTOVANJE KOŠARKAŠEV JEDINSTVA 
IZ ZAGREBA V BEOGRADU

Beograd, 23. febr. Snoči je  b ila  odigrana 
v  Držav, in stitu tu  za fizkulturo  povratna 
tekm a v košarki med moško vrsto  Jedin- 
stv a  iz Zagreba te r  M etalca iz Beograda 
te r  med žensko vrsto  Jed instva in Crvene 
zvezde.

Zenska v rs ta  Crvene zvezde je  porazila 
Zagrebčanke z Visokim rezultatom  56:16 
(28:9), moška v rsta  M etalca pa je  prem agala 
Jed  bistvo s tesnim  rezultatom  00:59 (24:27).

P R E S K R B A
PREVZEM OLJA

MLO — oddelek za trgovino in preskrbo 
v L jub ljan i poziva trgovce od začetne črke 
A do vključno L, da prevzamejo olje za 
mesec februar 1948 p ri trgovskem  podjetju 
MLO »Prehrana« dne 24. feb ruarja  od 8—12.

Posodo za o lje  jo  p rip elja ti s seboj.

Ministrstvo za trgovino in preskrbo 
LR Slovenije obvešča:

Bilten št. 5
1. Odgovorni referen ti za živilske nakaz­

nice p ri ok ra jn ih  ljudskih  odborih m orajo 
dne 24. a li najkasneje 25. feb ru arja  osebno 
prinesti na  m inistrstvo  za trgovino in pre­
skrbo v  L jub ljan i prekontrolirane in p ra ­
vilno podpisano Sum arje 2, k jer bodo tudi 
prevzeli živilska nakaznice.

2. Opozarjamo vse ljudske odbore, da ne 
smejo v bodoče samooskrbovancem, v ko­
lik o r so vključeni v  zajamčeno preskrbo, 
rezati odrezkov, do katerih  niso upravičeni, 
temveč te  odrezke uničijo s prcžlgosanjem. 
Na prežigosane odrezko no smejo malopro- 
daja lci izročati nobene hrane. Taki odrezki 
se iz obrač,una izločijo.

3. Pozivamo vse okrajne poslovne zvoze 
in Kmečke zadruge, da pohitijo z naroči­
lom blaga za vezano trgovino. K ljub temi' 
da Generalne direkcije  že nekaj dni pozi­
vajo v dnevnem časopisju vse koristnike k 
naročanju blaga, so se došedaj le redke 
zadruge odzvale tem u pozivu.

Vsako odlašanje naročil lahko spravi za­
druge v položaj, da  no bodo imele na raz­
polago blaga, ki ga bodo potrošniki potre­
bovali in  ga zahtevali. Le s pravočasnim 
naročanjem  blaga bomo omogočili proiz­
vodnim direkcijam  h itro  in pravilno do­
bavo.

Izvedba sistem a nove preskrbo, ki prinaša 
pomembno izboljšanje delovnim ljudem, ta ­
ko v m estih kakor na podežolju, nalaga 
zadrugam  nadvse odgovorne naloge. S tvar 
zadrug je, da prav  v razum evanju teh na­
log zagotovijo pravilno in čim h itre jšo  iz­
vedbo toga sistoma. Že v samem začotku 
Pa m orajo to zagotoviti le s takojšnjim i na­
ročili blaga.

4. Opozarjamo vse okrajne odbore, O kraj­
no poslovne zveze in Kmečko zadruge, da 
se bo inven tura  trgovskih zalog v zvezi s 
prehodom na nov sistem d istribucije  vršila 
v prvi polovici marca. Podrobna navodila 
in obrazce bo m inistrstvo za trgovino in 
preskrbo še pravočasno razposlalo Broz 
predhodnih obvestil no vršite nobene in­
venture Do Izvršene Inventure se prodaja 
po vezanih oziroma nižjih cenah šc ne sme 
vršiti. (Iz pisarne MTP.)
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CHARLIE CHAPLIN

V borbi proti nasilstvu in fašistič­
nemu barbarstvu

v filmu

VELIKI
DIKTATOR

Premiera v kinu U N S 0 N

O  n  V  E  S T l  C A
D N E V N E  V E S T I

Espcrantsko društvo L jubljana, Cankar; 
jevo nabr. 7-1. p rired i trim esečni točaj 
m ednarodnega jezika esperanto. Začetek v 
sredo, 25. t. m. ob 19.30. Inform acije  vsak 
dan od 18—20 ure. Telefon 46-58.

Popravek. Na lokalni avtobusni progi 
progi L jubljana—Ježica odhaja avtobus iz 
L jubljane ob 14.45 in ne ob 14.15, kot je 
bilo pomotoma navedeno v voznem redu, 
objavljenem  22. t. m. 1

R ajonsk i, te ren sk i In k ra je v n i zd rav stv e ­
n i re fe re n ti  im ajo obvezen sestanek nocoj 
ob 19.30 v su terenu šolske poliklinike na 
Aškerčevi cesti 26. Sestanek je  strogo obve­
zen. — Zdravstveni re feren ti naj prinesejo 
predloge (pismene) o za tiran ju  alkoholizma.

695
Dekanat pravne fakultete  univerze v L jub­

ljan i sporoča, da  p rired i v sredo 25. t. m. 
ob 17 v zbornični dvorani univerze javno 
predavanje. Predaval bo prof. A leksander 
Maklecov o tem i: Obči del kazenskega za­
konika FL R J in njegove vodilne ideje.

726

K O N C E R T I
Angleški p ian ist Kandall Ta'yIor, k i bo

koncertiral v petek 27. feb ru arja  ob 20 v 
filharm onični dvorani, je p ianist svetovnega 
slovesa. Eden izmed kritikov prav i o njem : 
Vsi smo prepričani, da im a A nglija  v  Tay- 
loru  nadvse pomembnega pianista. Taylor 
je  spontani glasbenik in  odličen um etnik, 
ki im a vso odlike za izražanje klavirske 
glasbe. Na sporedu so: Bach, Beethoven, 
Brahms, Chopin. Liszt in  6 Angležev. — 
Predprodaja v  kn jigarn i m uzikalij. 724 

M ariborčane opozarjam o n a  nocojšnji kon­
cert L jubljanskega kom ornega tr ia :  Der- 
melj — violina, Šedlbauer — čelo, Lipov­
šek — klavir, ki bo ob 20 v kazinski dvo­
ran i. Na sporedu so Arenski, Arnič, Sme­
tana. — Predprodaja vstopnic p ri uprav i 
»Vestnika«. 724

G L E D A L I Š Č E
SLOVENSKA NARODNA GLEDALIŠČA 

Drama — L jubljana
Sreda, 25. ob 20: Cervantes: »Štiri med­

igre«. Red B.
Četrtek. 26. ob 16: S urino va: »Striček

Mraz«. Prem iera. Izven. Uprizoritev Aka­
demije za igralsko umetnost. Ob 20: Mo- 
lipre: »Tartuffe«. Red Četrtek.

Petek, 27. ob 17: M aršak: »Mucin dom«.
Zaključena predstava za ljub ljanske DID. 

Sobota, 28. ob 20: Cervantes: »Štiri med­
igre«. Red D. ito a t. u i i j j i j i j .

Nedelja, 29. ob 14.30: Levstik-K reft: »Tugo­
mer«. Izven. P rired i sind ikat SNG v ko­
r is t  borečemu se demokratičnem u ljudstvu 
Grčijo. — Ob 20 Nušič: »Gospa m in istri­
ca«. Izven
Akadem ija za igralsko um etnost v L jub­

ljan i uprizori kot svojo prvo letošnjo pred­
stavo M. šurinove rusko pravljico za otroke 
v ' š tirih  slikah  »Striček Mraz«. Prevod v 
verzih je oskrbel Bogomil Fatur. Sodeluje­
jo izključno sluša telji Akademije, po večini 
iz oddelka za ljudski oder. Režira: Emil 
Smasek, plesni vložki: prof. Pino Mlakar, 
glasba: Utoš K rek, scena: akad. s lik a r 
Maks Kavčič. Prem iera bo v  Dram i v če­
trtek  26. t. m.

Opera — L jubljana
Torek, 24. ob 19.30: Mozart: »Figarova

svatba«. Abonma m ladinski ZSD.
Sreda. 25 ob 19.30: Bizet: »Carmen«. Red 

Sreda.
Četrtek, 26. ob 19.30: M. Polič: »Mati J u ­

govičev«. ZakljuSana predstava za ljub­
ljansko garnizijo.

Petek. 27ii ob 19.30: M lakar: »Mala bale­
rina«. Zaključena predstava za dijaštvo. 

Sobota, 28. ob 19.30: Janaček: »Jenufa«.
Mladinski abonma LŠM (Univerza). 

Nedelja, 29. ob 19.30: Bizet: »Carmon«. Izv.

M aribor — Drama
Torek, 24. ob 20: Žižek: »Vsemu nakljub«.

K rstna  predstava. Iz(ven.
Sreda, 25. ob 20: Ibsen: »Stebri družbe«. 

Za sindikate. Vstopnice po znižanih* co­
nah v prodaji tudi za ostalo občinstvo. 

Petek. 27. ob 15; M aršak: »Mucin dom«. Za 
okoliške šole.

Sobota, 28. ob 20: Žižek: »Vsemu nakljub«. 
Izven.

Nedelja, 29. ob 10: M aršak: »Mucin dom«. 
Izven. Globoko znižane cene. Zadnjič. — 
Ob 15: Shakespeare: »K ar hočete«. Izven.

M aribor — Opera
Sreda, 25. ob 15: Gotovac: »Ero z onega 

sveta«. Red LMS — 2.
Ce.trtok. 26. ob 20: Verdi: »Trubadur«. Red A. 
Petek. 27. ob 20: Baletni večer. Red C. 
Nedelja, 29 ob 20: Baletni večer. Izven.

V KRANJU
Sreda, 25 ob 20: Švarkin: »Tuje dote«. — 

Red A.
Petek, 27. ob 20: Švarkin: »Tuje dete«. — 

Red C.
Nedelja, 29. ob 17: Švarkin: »Tuje dete«. — 

Izven.

RlNoLiLLU
LJUBLJANA: UNION: Prem iera ameriške­

ga film a »Veliki diktator«, tednik. 
MATICA: Češki film  »Ukradena zemlja«, 

tednik.
MOSKVA: Sovjetski film »Na daljn i plov­

bi«, tednik
SLOGA: Francoski film »Beli valček«,

tednik.
Predstave » gornjih kinem atografih ob 
16.15. 18.15 ln 20.15.

KODELJEVO: Sovjetska film ska pravljica 
»Konjiček Grbavček«, tednik. Predstava 
ob 19.30.

MARIBOR. ESPLANADE: Sovjetski film
»Zadnja noč«, tednik.

GRA JSK I: Sovjetski film »Nasrodinove
prigode«, tednik.

CELJE. METROPOL: Sovjetski film »Naše 
srce«, tednik 

DOM: Sovjetski barvni film  »Parada 1. ma­
ja  v Moskvi 1947«, tednik.

KRANJ: MESTNI: »Možjo brez kril«, tedn. 
PTU J: Sovjotski film  »Kotovski«, tednik.

Obvestilo
Vse imetnike motornih vozil in priklop­

nikov (rabnih in nerabnih) opozarjamo, da  
6e glede reg istracije  za leto 1948. ravnajo 
po obvestilu »Minota« Uprave NM z dne 
17. feb ruarja  1948, objavljenem  v  časopisju.

Podjetja, ustanove in zasebnike, katerih  
vozila se stalno  nahajajo  n a  območju glav­
nega m esta L jubljana, opozarjamo, da  sl 
p rijavne pole nabavijo  pravočasno p r i U pra­
vi NM — prom etni odsek, Bleiweisova 22, 
I I . nadst., soba 53, da  vam  bo mogoče iz­
polnjene v rn iti do vključno 28. febr. 1948. 
Oddelek za notranje zadeve p ri IO glavne­
ga mesta L jubljana, Iz pisarne Uprave NM.

Š O L S T V O
Večerna delavska gim nazija v Kamniku.

N aknadni vpis v  VDG se bo vršil v dne­
vih od ponedeljka 23. do sobote 28. t. ni. 
od 8—8.45 v zbornici državne gimnazije. 
Tovariši, ki im ajo 3 razrede gim nazije a li 
meščanske šole, se lahko vpišejo v  3. raz­
red večerne gim nazije in bodo lahko koneU 
ju n ija  delali izpit za I. razred v išje  gim­
nazije. Pouk bo š tir ik ra t na  teden, in sicer 
ob ponedeljkih, sredah, četrtk ih  in petkih 
s pričetkom  ob 17.15.

R A D I O
Ljubljana, Maribor in Slov. Primorje

6 Budnice — 6.10 Poročila, objava sporeda 
in vrem enska napoved — 6.30 J u tra n ja  te­
lovadba —- 6.40 Glasba slovanskih narodov
— 7 R adijsk i koledar, iz današn jih  časopi­
sov, objave — 7.15 Četrt u re  polk — 7.S0 
Napoved časa, poročila — 7.45 Nekaj k la ­
sične glasbe — 12.30 Napoved časa, poročila
— 12.45 Zabavna glasba, m ali oglasi, objave
— 13 Ig ra  godba na  p ih a la  R adia L jub ljana 
pod vodstvom R. S tariča  — 13.30 K u ltu rn i 
pregled — 13.40 Ig ra  Vaški k v in te t — 14 
Iz oper Glinke, Dargom ižskega ift Rimski- 
Korzakova — 14.30 Napoved časa, poročila, 
objava večernega sporeda — 14.45 K lav ir v  
ritm u  — 18 Oddaja za p ion irje : Lev in  bik 
(altajska pravljica!) — 18̂ 20 Dela staro ita- 
lijansk ih  m ojstrov: Carellija, V ivaldija  in 
T artin ija  — 19 R adijsk i dnevnik ■— 19,10 
Schumann: Pripovedke, izvajajo  M. Gnn- 
zek (klarinet), S. Zalokar (viola) in Je lk a  
Suhadolnik (klavir) — 19.30 Napoved časa, 
poročila — 19.45 Zabavna glasba, m ali 
oglasi, objave — 20 Jezikovni pogovori — 
20.10 Pojo češki zbori — 20.30 Gospodarska 
oddaja: V borbi za plan — 20.45 Slovenske 
narodno poje Roman Petrovčič, sprem lja  A. 
Stanko — 21 Simfonični koncert e plošč —

•,?r£n?8 .v,elH  Postaje Beograd —22.15 Nekaj lahke glasbe — 22.30 Nočni kon­
cert A lberta  Derm elja, p ri k lav irju  M arjan 
Lipovšek.

Naše poslušalce obveščamo, da bomo po­
izvedbe, ki nam jih  pošilja EK Slovenije, 
objavljali odslej vsak dan po poročilih ob 
19.30 uri. — Radio L jubljana. 689

MALI OGLASI
PROGLAŠAM za neveljavno osebno legiti­

m acijo št. 6092 na ime Obreza Ida, Pod­
peca 13, p. Crna p ri P revaljah , katero 
sem izgubila. 721

PROGLAŠAM za neveljavno OF izkaznico 
št. 258.172 na ime B oltar Janez, železarna 
Jesenice. 214

PROGLAŠAM za neveljavne sledeče u k ra ­
dene dokumente: osebno izkaznico štev. 
085194 in mesečno legitim acijo  št. 578-48 
za relacijo  Bled—Jesenice z vozno karto  
za februar 1948. Smole Oton, Bled, Mli- 
no 87 213

POTREBUJEMO TAKOJ
2 samostojna strokovna apneničar- 

ska mojstra,
2 pomočnika apneničar. mojstrov, 
4 knrjače

za žganje apna  v visokih apne* 
n ičarsk ih  pečeh.

Pismene ponudbe pošljite Glavni direk­
ciji gradjevinske industrije NR Srbije, 
Beograd, Ulica rektora Dragoslava Jova­
noviča 11.

Podružnica »Ljudske pravice« 
in »Slov. poročevalca« v  Mariboru

po trebu je

raznašalko
za rajon Studenci

OKRAJNI ODBOR VOJAŠKIH VOJNIH 
INVALIDOV NA PREVALJAH

p o t r e b u j e

PISARNIŠKO MOČ
(tudi začetnika, ki bi se izvežbal t  
knjigovodstvu)
Plača po dogovoru. Interesenti naj 
se osebno ali pismeno zglase na 
gornji naslov.

Za podružnico »Ljudske pravice« in 
»Slovenskega poročevalca« v Idriji

potrebujemo

pisarniško moč
(Sprejmemo tudi začetnico)

Ponudbe poslati na upravo »Ljudske 
pravice«, Ljubljana, Kopitarjeva ul, 2

Ureja uredniški odbor — Odgovorni urednik Dušan Bole _  N as lov  uredništva: 
Kopitarjeva 6 — Uprava: Kopitarjeva 2 — 1 elefon uredništva in uprave: 52-61 
in 52-65. Telefon naročninskega oddelka 30-30 — Telefon oglasnega oddslka 

36-85. — Štev. ček, rač, 6-90C01-0.


